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 ياحي رشيد الأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م07/09/2015التاريخ:
 سا3الزمن: 

 المدور-الكتاب المدرسي-الوسائل التعميمية: الكوس  

                                                                    أحمد الغازي   ثانوية  
                                                                                                             أعداد وحسابالميدان:

 الأعداد والعمميات عمييا.  الوحدة التعميمية: 
 مجموعة الأعداد الحقيقية ومجموعاتيا الجزئية. الموضوع: 

 .الكسور عمى الحساب في التحكم الأعداد، أنواع مختمف بين التمييز :  القاعديةالكفاءات 
توجيهات 

 وتعليقات

 مراحل المحتوى المعرفي المدة

 الدرس

نمبل أن 
مجموعة 

 الأعداد الحمٌمٌة
هً مجموعة 
فواصل نمط 

مزود  مستمٌم 
     .بمعلم

  فً نجد
 كانٌةإم

إلى  التطرق
 الأعداد
المابلة 

للإنشاء 
  فرصة 

لتوظٌف 
بعض 

المكتسبات 
فً الهندسة 

تً كنظرٌ
  ثفٌتاغور

طالٌس. و   

د 5  

 
 
 
د15  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
د55  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بنظرية طالس، بنظرية فيثاغورس.، بالمجموعات العدديةكير التذ

عمى  مستقيم مزوّد بمعمم  ;O I.  عمم النقطA,؛B؛C؛D3التي فواصميا؛5.2؛؛
3

ا ذ؛ بي2؛2

cmOI:سمم الرسم  الترتيب. 1. 

إرشاد: لإنشاء العدد 
3

 يمكن الإستعانة بنظرية طالس. 2

 
 مجموعة الأعداد الحقيقيةأ( 
ىي مجموعة فواصل نقط مستقيم مزوّد بمعمم  ،     مجموعة الأعداد الحقيقية،  تعريف:   ;O I. 

 .Iىو فاصمة النقطة  1والعدد الحقيقي  Oىو فاصمة المبدأ  0العدد الحقيقي     
 ملاحظات:
الحقيقية الموجبة ىي فواصل نقاط نصف المستقيم  الأعداد (1 OI ويرمز ليا بالرمز.   
الأعداد الحقيقية السالبة، ىي فواصل نقاط نصف المستقيم  (2 OJ  حيث .Jواقعة عمى  ىي نقطة

 .   ويرمز لمجموعة الأعداد الحقيقية السالبة  بالرمز  O قطة يسار الن
 .    ومن    الصفر عنصر من  (3
 .  بالرمز   يرمز لمجموعة الأعداد الحقيقية ماعدا الصفر (4

                                         I            O                            J 
                                                                                                                                              

 لحقيقيةمجموعة الأعداد اب( المجموعات الجزئية  ل
 الأعداد الطبيعية. مجموعة 1

 .ℕ ؛ ... أعداد طبيعية. نرمز إلى مجموعة الأعداد الطبيعية بالرمز3؛ 2؛ 1؛ 0
 يُقرأ  " ينتمي إلى "(.  )الرمز N3ينتمي إلى مجموعة الأعداد الطبيعية. نكتب  3العدد  :أمثمة

 (.ℕ لا ينتمي إلى  2)نقرأ   2ℕلدينا كذلك  
 :ملاحظات
 أصغر عدد طبيعي ىو الصفر .1
 منتيية.يوجد أكبر عدد طبيعي، أي أن مجموعة الأعداد الطبيعية غير  لا .2

 مجموعة الأعداد الصحيحة النسبية. 2
 موجبة(.؛ ... أعداد صحيحة نسبية )سالبة، معدومة أو 3؛ 2؛ 1؛ 0؛ 1؛ 2؛ 3... ؛ 
 .ℤ نرمز إلى مجموعة الأعداد الصحيحة النسبية بالرمز    
 أمثمة

ℤ . نكتب الأعداد الصحيحة النسبية ينتمي إلى مجموعة  5العدد   5 . 
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د15  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

د50  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د05  

 
 
د05  

لدينا كذلك   5.2 ℤ   نقرأ(5.2  لا ينتمي إلى  ℤ.)     
 ℕالطبيعية محتواة في مجموعة الأعداد الصحيحة النسبية ،نكتب  كل عدد طبيعي ىو عدد صحيح نسبي  :نتيجة

 ℤ     ونقرأ  ℕ محتواة في ℤ  . 

الشكل  أكتب عمى  :نشاط
n

p

10
’3,12كلا من الأعداد التالية: عدد  طبيعي nعدد صحيح نسبي  و pحيث  

587,25’123,0’001.2587. 
 مجموعة الأعداد العشرية. 3

العدد العشري ىو العدد الذي يمكن كتابتو عمى الشكل 
n

p

10
 عدد  طبيعي. nعدد صحيح نسبي  و pحيث  

 .D نرمز إلى مجموعة الأعداد العشرية بالرمز  

عدد عشري، لأنّ  75,2 :مثال
210

275
75,2  1. لكن

300
D. 

   ℤ  D  .عدد  صحيح  نسبي ىو عدد عشري ونكتب  كل   : نتيجة  
  : ٌمكن كتابة  كل عدد عشري على شكل عدد بالفاصلة ٌتكون من جزء صحٌح و جزء عشري منه.ملاحظة ىامة  

من بين الأعداد التالية عين العشرية منيا:  :تطبيق
5

3،
3

1،
15810

9. 
 مجموعة الأعداد الناطقة. 4

العدد الناطق ىو العدد الذي يمكن كتابتو عمى الشكل  تعريف:
q

p  حيثp عدد صحيح نسبي وq  عدد صحيح

 .ℚنسبي غير معدوم. نرمز إلى مجموعة الأعداد الناطقة بالرمز

عدد عشري، وىو عدد ناطق أيضا لأنّ  05,12 مثال:
210

275
75,2 . 

 
300

 ىو عدد ناطق .1

  D ℚ    .عدد  عشري ىو عدد ناطق  ونكتب  كل   : نتيجة

كلّ عدد ناطق يقبل كتابة وحيدة عمى شكل كسر غير قابل للاختزال  خاصية:
q

p  مع ،p وq    عددين

0qصحيحين  نسبيين و  . 

الشكل غير القابل للاختزال لمعدد الناطق  مثال: 
255

ىو  150
17

)لاحظ أنّ   10
1715

1015

255

150




.) 

 )الصماء(. مجموعة الأعداد الغير ناطقة 5
 نسمي عددا أصما كل عدد حقيقي غير ناطق.

2  العددين  ,  يمكن كتابتيما عمى الشكل  لأنو لا )أصمين( ليسا ناطقين  
q

p  حيثp عدد صحيح نسبي و

q .فيما عددان أصمان. إذا عدد صحيح نسبي غير معدوم 
 مقارنة مجموعات الأعداد

        ℕ  ℤ D  ℚ  الآتية:   اتالاحتواءتحقق المجموعات العددية  خاصية :
 
 .19ص 23؛ 2ص  1نشاط  :ريناتم
 

 يتميّز كلّ عدد ناطق بكتابة عشرية تتضمن دورا. :خاصية
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72727272,1...   :مثال
11

19
  54545454,1...؛

11

17
  500000,0؛

2

1
 

72,1تختصر ىذه الكتابات العشرية الدورية كما يمي:  
11

19
  54,1؛

11

17
   ؛

 
05,0

2

1


 
 الأعداد العشرية دورىا معدوم.  نتيجة: 

 الكتابة الكسرية لوالانتقال من الكتابة العشرية لعدد ناطق إلى 
 . 254,3aانطلاقا من الكتابة العشرية الدورية لو aعيّن الكتابة الكسرية لمعدد  :مثال

 اقترح طريقة  لتعيين الكتابة الكسرية لعدد ناطق انطلاقا من كتابتو العشرية الدورية.
 :طريقة

 ناطق انطلاقا من كتابتو العشرية الدورية، نكتبو كمجموع لجزأيو الصحيح والعشري.لتعيين الكتابة الكسرية لعدد 

عدد أرقام الدور، نحصل عمى   معادلة ذات  nحيث  n10الجزء العشري ليذا العدد. بالضرب في  xنفرض 
 بالقيمة المعينة ونحصل عمى العدد الناطق مكتوبا عمى شكل كسر. xض ، نحلّ المعادلة. نعوّ xالمجيول
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n عاملا 

 

 ياحي رشيد الأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 14/09/2015التاريخ:
 د30و  سا1الزمن: 

 .، آلة حاسبةالوسائل التعميمية: الكتاب المدرسي 

                                                                                            أحمد الغازي ثانوية   
                                                                                                                  أعداد وحسابالميدان: 
 لعمميات عمييا.وا  الأعداد الوحدة التعميمية  

 الموضوع:القوى الصحيحة وخواصيا.
 والكسور. القوى  عمى الحساب في التحكم : القاعديةالكفاءات  

توجيهات 

 وتعليقات

 مراحل المحتوى المعرفي المدة

 الدرس

 د05  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د 15  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د05  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

.،)1(32،22،60،41،3أحسب    : نشاط  4)3(                    
 القوى الصحيحة وخواصيا

،       لمعدد الحقيقي  nالقوة ذات الرتبة  عدد طبيعي غير معدوم. نسمي nعدد حقيقي كيفي و  تعريف:
aaaanحيث:    anالعدد   ... 

    
عدد طبيعي غير معدوم،  nغير معدوم و  من أجل كل عدد حقيقي 

n

n

a
a

1
  . 

10غير معدوم،  من أجل كلّ عدد حقيقي   اصطلاح: a 
 
0001010101010104  أمثمة:      001,0      ؛

1000

1

10

1
10

3

3  

  16222224  ؛  
 

4
25,0

1

5,0

1
5,0

2

2


  ؛
a

a
11   حقيقي غير معدوم مع 

23أحسب   :نشاط 22 ،232  .2أحسب ، ثم قارن بينيما

3

2

2
،232  .ثم قارن بينيما ، 

22أحسب   53 ، 253 2، ثم قارن بينيما. أحسب

2

3

6
،

2

3

6








، ثم قارن بينيما. أحسب  232،232  ثم ،

 قارن بينيما.
  عددان صحيحان نسبيان. nو mعددان حقيقيان غير معدومين و bو aخواص:

  nmnm aaa     ؛  mnnm aa    ؛nm

n

m

a
a

a      ؛  mmm
baba       ؛

m

mm

b

a

b

a








 

 حالات خاصة 
 من أجل كلّ عدد حقيقيa  غير معدوم وكلّ عدد طبيعيn  :10غير معدوم   aaa nn. 
  من أجل كلّ عدد طبيعيn: 

زوجيا، فإنّ  nإذا كان  -  11 
n 

فرديا، فإنّ  nإذا كان  -  11 
n 

  :ملاحظة
 naسالب فإن aفردي و nغير معدوم، إدا كان  nغير معدوم وكلّ عدد طبيعي  aمن أجل كلّ عدد حقيقي 

 يكون سالبا.

 أمثمة:   23535 2222      ؛    153535 222 
   ؛  835

3

5

22
2

2
 


؛  
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د05  

 

  222
3232      ؛  88

22      ؛  55
22  2(101؛ إشارة العدد(. سالبة

  
  :تمارين 
 عٌنّ إشارة كل من الأعداد التالٌة: .91ص62 

     53 ؛ 85 53؛ 310؛ ؛ 233 

 

 احسب .91ص67

 1) 32 32  532؛ 32   33؛ 32   23؛ 32  

 0 )2

2

3
2

1









؛ 

32

2

3

3

1

















؛

2

5

4

2

1
2 
















 

 0 )
32

3

1

2

1

















 ؛



























5

2

5

4

4

5
2

 

 

احسب     .  20ص  28
     

   32

835

1215

362




A 

 

 اختصر العبارات التالٌة   20ص  .61

    523243 3322  A 543؛ 222 B 

3

2

3
3

2









C  ؛ 223 32 D 

3

2

2

5

3
5

3

1

















 E 

324

2

49

4

7

7

2







 


















F 

 
142

4

27

4

3

3

2




























G 
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 ياحي رشيدالأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 18/09/2013التاريخ:
 سا1الزمن: 

 الوسائل التعميمية: الكتاب المدرسي. 

ثانوية عبد المجيد علاىم                                                                                               
                                                                                                                  أعداد وحسابالميدان: 
 الأعداد والعمميات عمييا. :الوحدة   

 .ور التربيعية، وخواصياذالج الموضوع:
 .   في التربيعية الجذور عمى الحساب في التحكم  :قاعديةالكفاءات ال

توجيهات 

 وتعليقات

 مراحل المحتوى المعرفي المدة

 الدرس

د5   

 
 
 
 
د05  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د05  

812في الحالات التالية:  bأوجد العدد الحقيقي الموجب  نشاط: b،252 b،362 b. 
 

 الجذور التربيعية
الذي  يحقق   bالعدد الحقيقي الموجب  aعدد حقيقي موجب.  نسمّي الجذر التربيعي لمعدد الحقيقي  aتعريف:  

ab 2   ونكتبba . 
9,081,0مثال:     

 خواص
  من أجلa  :0موجبa  و  aa 

2. 
  من أجلa وb  :موجبانbaba . 

  0من أجلa 0و  b :
b

a

b

a
 

 أمثمة:   33
2

      32343412؛        ؛
8

1

64

1

64

1
. 

babaلدينا  a ،bمن أجل كل عددين حقييقين موجبين  غير معدومين  ملاحظة:  . 
169169 مثال:    ّ525169لأن  743169و . 
babaعددين حقيقيين موجبين. ابحث عن الحالة أو الحالات التي يكون فييا   bو a تطبيق:  . 
   

 البرىان عمى صحة مساواة
BAلمبرىان عمى صحة مساواة    حيثAوB لتالية: ننطمق من ريقة اعددان أو عبارتان، يمكن إتباع الط

 .Bلموصول إلى العبارة  بتحويمياثم نقوم  Aالعبارة 
32431برىن صحة المساواة التالية : مثال:  . 
 
 .20ص  35 :ريناتم 

 .21ص   44        
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 ياحي رشيدالأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م22/09/2013 التاريخ:
 د. 30سا و 2الزمن: 

 .آلة حاسبةالوسائل التعميمية:  

ثانوية عبد المجيد علاىم                                                                                              
                                                                                                                  أعداد وحسابالميدان: 
 والعمميات عمييا.  الأعداد :الوحدة التعميمية 

 .الأعداد الأوليةالموضوع:
 تحميل عدد طبيعي إلى جداء عوامل أولية و استعمالو.  :قاعديةالكفاءات ال

 التعرف عمى أولية عدد طبيعي.
   

توجيهات 

 وتعليقات

 مراحل المحتوى المعرفي المدة

 الدرس

من  الهدف
دراسة 
الأعداد 
هو  الأولٌة
تدعٌم 

 مكتسبات
حول  التلمٌذ

الحساب 
لصد 

توسٌع 
مع  هتعامل
 الموى

الصحٌحة 
و  والكسور
الجذور 

التربٌعٌة، 
لذا تدرج 

أنشطة 
إدماجٌة فً 

اختزال 
وإجراء 

العملٌات 
على 

الكسور 
تتضمن 

لوى 
صحٌحة أو 

جذورا 
تربٌعٌة 
تسمح 
للتلمٌذ 

بتوظٌف 
الماسم 

المشترن 
الأكبر و 

المضاعفات 
المشتركة 

عددٌن ل
طبٌعٌٌن أو 

 .أكثر
 

 
د15  

 
 
 
 

د05  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د15  

 
 
 
 
 
 
د15  

 
 
 
 
 
 
 
د05  

 
 
 

ا النوع من ذى هٌسم ذا. ومن منها ٌمبل لاسمٌن فمط وما1،2،9،16أوجد لواسم كلا من : 
 .له تعرٌف بسٌطالأعداد ، اعط 

 

 

 الأعداد الأولية:
 والعدد نفسو. 1نسمّي عددا أوليا كلّ عدد طبيعي يقبل، بالضبط، قاسمين مختمفين ىما:  تعريف: 

يقبل، عمى  12: العدد 12؛ 6؛ 4؛ 3؛ 2؛ 1ىي  12. قواسم العدد 12nمن أجل  أمثمة:
 . فيو ليس أوليا.12وعن  1الأقل، قاسما يختمف عن 

 أولي. 37فقط. فالعدد  37و 1ىما  37. قواسم 37nمن أجل 
ليس أوليا، لأنّو يقبل عددا غير منتو من  0ليس أوليا، لأنّو يقبل قاسما واحدا فقط  والعدد  1العدد 

 القواسم.
 ىي: 100الأعداد الأولية الأصغر من  
؛ 89؛ 83؛ 79؛ 73؛ 71؛ 67؛ 61؛ 59؛ 53؛ 47؛ 43؛ 41؛ 37؛ 31؛ 29؛ 23؛ 19؛ 17؛ 13؛ 11؛ 7؛ 5؛ 3؛ 2

97. 
 تطبيق

 أوليّ ؟  197ىل العدد 
 تحميل عدد طبيعي الى جداء عوامل أولية

 .12،15،20 أكتب الأعداد التالية عمى شكل جداء عوامل أولية نشاط:
 

 .تحميل عدد طبيعي إلى جداء عوامل أولية ىو كتابتو عمى شكل جداء أعداد أولية تعريف:
 لتحميل عدد طبيعي إلى جداء عوامل أولية يمكن أن نتبع مايمي:

 .نقسم العدد عمى أصغر عدد أوليّ يكون قاسما لو
 .نقسم حاصل القسمة عمى أصغر عدد أوليّ يكون قاسما لو

 . 1نصل إلى حاصل قسمة يساوي نكرّر عمميات القسمة ىذه حتى 
 .30،45،245،100،157حمل الأعداد التالية إلى جداء عوامل أولية   تطبيق:

 استعمال التحميل إلى جداء عوامل أولية
 

  نشاط:

 .360و504بإستعمال خوارزمٌة إقلٌدس أوجد القاسم المشترك الأكبر  للعددٌن  .1

 إلى جداء عوامل أولٌة.360و504حلل العددٌن   .0

ماذا يمثل الناتج بالنسبة لمعددين، خودة مرة واحدة وبأصغر أسأجداء العوامل الأولية المِشتركة م أحسب  .0

 التشخيص

 و

كتشافلإ ا  

 

 

 
 البناء

 

 

 و

 

 

 الترس يخ

 

 

 

 

 

 
كتشافلإ ا  

 

 البناء

 

 

 و

 

 

 الترس يخ

 

 

 

 

 الإكتشاف
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د05  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د05  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   .360و504

 

 القاسم المشترك الأكبر .1
 لإيجاد القاسم المشترك الأكبر لعددين طبيعيين يمكن أن نتبع مايمي

 نقوم بتحميل العددين إلى جداء عوامل أولية. .1
 . مرة واحدة وبأصغر أس  خودةأداء العوامل الأولية المِشتركة منحسب ج .2
PGCD بــ: نرمز لمقاسم المشترك الأكبر لعددين طبيعيين ترميز:   . 

(Pgcd := Plus grand commun diviseur) 
 . PGCD)84;156(، 84و 156اوجد القاسم المشترك الأكبر لمعددين  :مثال

 فالعددان أوليان فيما بينيما. 1ا كان القاسم المشترك الأكبر لعددين طبيعيين ىوإذ :ملاحظة
  ومادا تستنتج؟.  PGCD)360;49(أوجد  :مثال

 المضاعف المشترك الأصغر .2
 :لإيجاد المضاعف المشترك الأصغر الغير معدوم لعددين طبيعيين يمكن أن نتبع مايمي

 إلى  جداء عوامل أولية. نقوم بتحميل العددين .1
 خودة مرة واحدة و بأكبر أس.أولية المِشتركة و الغير مشتركة منحسب جداء العوامل الأ .2
  . PPCMلممضاعف المشترك الأصغر لعددين طبيعيين بـ:  نرمز ترميز:

(Ppcm := Plus petite  commun multiple) 
 .  94و 256عددين لماوجد المضاعف المشترك الأصغر  مثال:
 معرفة إن كان عدد ناطق عددا عشريا .3
 ناطقالعدد اليكون  : خاصية

q

p  (pوq .)إذا كان لا عشريا  عددا عددان أوليان فيما بينيما

 .5أو  2إلى جداء عوامل أولية  إلا   العاممين    qيشمل تحميل مقامو 

من بين الأعداد الناطقة التالية الأعداد العشرية: عين   تطبيق :
98

؛ 35
4200

؛ 21
30

27
 ؛

21

؛ 17

280

15                              
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 جذع مشترك عمومسنة أولى  المستوى:
 09/2013/ 29التاريخ: 
 سا1الزمن: 

 .الحاسبة العمميةالوسائل التعميمية:  

ثانوية عبد المجيد علاىم                                                                                               
                                                                                                                  أعداد وحسابالميدان: 
 .والعمميات عمييا الأعداد الوحدة التعميمية:  

 .الأعداد والحاسبة   الموضوع:
   حغاب ٔئجشاء نرُظٍى انؼهًٍح انحاعثح اعرخذاو :  القاعديةالكفاءات  

توجيهات 

 وتعليقات

المعرفيالمحتوى  المدة  مراحل 

 الدرس

  
 
 
 
 

د05  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د05  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 و5أجري الفرق بين و أكتب النتيجة عمى ورقة .ثم 5بإستعمال الحاسبة أعط نتيجة حساب العدد   01نشاط:
 العدد الذي كتبتو عمى ورقتك. 

 .  ىي القيمة ....      5             أكمل 
 ىي القيمة ....   .  236067978,2          

               10105   ...ىي القيمة    . 
 : حيث   Aالعبارةأحسب   دون إستعمال الحاسبة :02نشاط

9

)25(36
347 2 
A. 

 .A أحسب العبارةثم باستعمال حاسبة عممية 
 

 بالحاسبة أو باليد حساب تنظيم
 :التوالي   عمى ننجز حيث العمميات لأولويات احتراما التالية الخطوات عادة نتبع ما، حساب إجراء عند
 .الأقواس داخل الحسابات -
 .التربيعية والجذور بالقوى  المتعمقة الحسابات -
 .كتابتيا ترتيب حسب والقسمة الضرب عمميات -
 .كتابتيا ترتيب حسب والطرح الجمع عمميات -

 تطبيق 
 : حيث   Bالعبارةأحسب   دون إستعمال الحاسبة .1

14)2232( 2 B . 
 أكتب برنامج حساب العبارات التالية مع إعطاء النتيجة: .2

5,13453

4,11592005




C،

972

17


D. 

 الإكتشاف

 

 

 و

 

 

 التشخيص
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م10/2013/ 02التاريخ: 
 د.30وسا1الزمن: 

 الوسائل التعميمية: الحاسبة العممية. 
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 الميدان: أعداد وحساب.

 الأعداد والعمميات عمييا. التعميمية:
 .  التدوير(( القيم المقربة الموضوع:
التمٌٌز بٌن عدد -تحدٌد رتبة ممدار عدد -تدوٌر عدد عشري :  القاعديةالكفاءات 

تدوٌر عدد عشري إلى  -الممربة لٌمه إحدىو
n-

15  ،ℕ  n 

 

توجيهات و 

 تعليقات

المعرفيالمحتوى  المدة  مراحل  

 الدرس

 
  ٌئ

انرؼايم يغ 

س ػذد ٔ  َّٔ يُذ

انكراتح 

انؼهًٍح ٔ 

سذثح يقذاس 

ػذد ٌرى فً 

ئطاس يؼانجح 

انقٍى انًقشتح 

نؼذد، ٔ 

ٌكٌٕ يٍ 

تٍٍ أْذافٓا 

ذضٌٔذ انرهًٍز 

تأدٔاخ 

ذغًح نّ 

ترقذٌش َرٍجح 

حغاب     ٔ 

انرأكذ يٍ 

يؼقٕنٍرّ. 

غٍش أٌ ْزِ 

انقٍى  لا 

ٌجة أٌ 

 ذٕظف 

فً  تُاء  

تشاٍٍْ 

 سٌاضٍاذٍح. 

  ًف
مفهوم رتبة 
ممدار نعتمد 

 التعرٌف:
ر امدمرتبة 

عدد عشري 
مكتوب فً 

شكله العلمً 
nk 10 

هً العدد
nk 10' 

 k'حٌث

هو المدور 
إلى الوحدة 

 .kللعدد 

د15  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د45  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د30  

أكمل الجدول التالي: نشاط:  
)لمقيمة الظاىرة(الكتابة العممية  410 210 المدور إلى  العدد قيمتو الظاىرة المدور إلى

    3100  
المقربةالقيم    

 .1pي ذو الرتبةرقمو العشر  dعدد حقيقي مكتوب في شكمو العشري، وليكن  تعريف: 
 العدد الذي نحصل عميو كما يمي: p10إلى  نسمّي مُدوّر 

 ، p، نأخذ العدد بأرقامو العشرية إلى الرقم العشري الذي رتبتو5dإذا كان  - 
 إلى ىذا الرقم.   1نضيفو      

 .   p، نأخذ العدد بأرقامو العشرية إلى الرقم العشري الذي رتبتو5dإذا كان   - 
 مثال

897931415926535,3 
 510المدوّر إلى  310المدوّر إلى  المدوّر إلى الوحدة

3 142,3 14159,3 

 
 تمدٌر نتٌجة

 الكتابة العلمٌة
naكتابة عدد عشري على الشكل العلمً، تعنً التعبٌر عنه على الشكل  تعرٌف:  10   أو(na 10 )    حٌث

a   15عدد عشري ٌحمك  a1  وn .ًعدد صحٌح نسب 

 أمثلة
 إزاحة الفاصلة العدد مكتوب على الشكل العلمً العدد

000000128 81028,1  8 مراتب نحو الٌسار 

75000000000,0 10105,7  15 مراتب نحو الٌمٌن 

 رتبة مقدار عدد
 لإٌجاد رتبة ممدار عدد: 

 نكتب العدد على الشكل العلمً. -    

 .15ندوّر العدد العشري فً كتابته العلمٌة إلى العدد الصحٌح الألرب منه ونحتفظ بموة  -    

رتبة ممدار العدد مثال: 
12102,9  ً12109ه. 

، نحسب أولا رتبة ممدار كل عدد ثم  نحسب رتبة ممدار  لسمتهماحاصل  لإٌجاد رتبة ممدار جداء عددٌن أو ملاحظة:
 الناتج .

،00935,025120 ٌنعٌنّ رتبة ممدار العدد :مثال
8

3

1047

106.82



. 

 

 

 التشخيص
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م10/2013/ 02التاريخ: 
 د.30وسا1الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 الميدان: أعداد وحساب.

 لمتباينات و الحصر.ا التعميمية:
 .  والعمميات عميو    الترتيب في الموضوع:
  ..حقٍقٍٍٍ ػذدٌٍ نًقاسَح يقٍاط اخرٍاس : القاعديةالكفاءات 

توجيهات و 

 تعليقات

 مراحل  المحتوى المعرفي المدة

 الدرس

 
 

د10  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د50  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

baأحسبنشاط:   و حدد إشارة الفرق  ثم رتب ،a  وb يمي في كل مما: 
 1) 5a،11b.  2) 41a ،1b .3) 5a،6b.  

 .    الترتيب في 
  عددان حقيقيان: bو  aتعريف: 
  ّالقول إنa  أكبر منb  أو يساويو معناهba  .عدد موجب 

baونكتب:              معناه    ba. 
  ّالقول إنa   أكبر تماما منb  معناهba  .عدد موجب تماما 
           :ونكتبba    معناه   

  ba. 
  ّالقول أنa  أصغر منb  ّأو يساويو معناه أنba  .عدد سالب 

baونكتب:      ـمعناه
    ba. 

  ّالقول أنa  أصغر تماما منb  ّمعناه أنba  .عدد سالب تماما 
baونكتب:          ـمعناه

   
    ba. 

 .    المقارنة في
 تعريف 

 معناه التصريح بصحة إحدى الحالات الثلاث الآتية:  bو  aدين مقارنة عد
 b a  ba   ba  

 1 مبرىنة

:   إذا كان     a ،b ،cمن أجل كلّ أعداد حقيقية 




















cb

ٔ

ba

caفإنّ           

1: مثال
2

1
  و 

8

9
1  إذا  

8

9

2

1
. 

 قارن العددين الحقيقيين:تمرين: 
و؛     13,152و 125,152  

7

؛     22
13

و 19
21

؛      17
32

و 159
95

472  . 

 الحسابية الترتيب والعمميات
 :الترتيب والجمع .1
 01مبرىنة

ba:  إذا كان a  ،b ،c من أجل كلّ أعداد حقيقية      ّفإنcbca . 
52المتباينةنعتبر  :مثال a  حيثa 2عدد حقيقي عند إضافة العدد  المتباينة  جاهاتإلى طرفي المتباينة فإن

2)2(5)2(لا يتغير و نحصل عمى a 7أيa. 
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 02مبرىنة

:     إذا كان a ،b ،c ،d من أجل كلّ أعداد حقيقية




















dc

ٔ

ba

dbcaفإنّ        

ىاتين المتباينتين من نفس الإتجاه إذا أستطيع  5yو3xعددان حقيقيان حيث  yوx مثال:
53أن أجمع طرفا بطرف فتصبح  yx8.أي yx. 

 الترتيب والضرب .2
 4مبرىنة   
a ،b ،c .أعداد حقيقية 
baلدينا:    0cمن أجل       يكافئbcac . 
baلدينا:    0cمن أجل       يكافئbcac . 

13عدد حقيقي حيث  x مثال:  x  بضرب طرفي المتباينة في العدد السالب
3

1 نجد








 








 

3

1
13

3

1
xأي.

3

1
x. 

 
  5مبرىنة  
baكان  .إذا a ،b ،c ،dمن أجل كل أعداد حقيقية موجبة    وdc     ّفإنbdac  . 

ىاتين المتباينتين من نفس الإتجاه  5yو3xعددان حقيقيان موجبان حيث  yوx مثال:
53إذا أستطيع أن أضرب طرفا بطرف فتصبح  موجبةوكل الأطراف  yx15.أيxy. 

 تمارين
- x  1عدد حقيقي حيثx :352، برىن صحة المتباينة  x  
 .46ص  28-29

 قواعد المقارنة
 6مبرىنة 

a ،b   .عددان حقيقيان 
  0من أجلa 0وb     : لديناba      22يكافئ ba    
  0من أجلa 0وb     : لديناba      22يكافئ ba    

 مثال 
43لدينا   22يكافئ وىذا 43 . 
25لدينا  : 22وىذا يكافئ )4()5(  . 

 7مبرىنة 
 a ،b  :عددان حقيقيان موجبانba      يكافئba  . 

 مثال 
259لدينا   53وىذا يكافئ  . 

baعددان حقيقيان غير معدومين ومن نفس الإشارة لدينا:   a ،b: 8مبرىنة      يكافئ
ba

11
. 

 مثال
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20إذا كان   a   ّفإن ،
2

11


a
. 

 :9مبرىنة 
 a عدد حقيقي لدينا : 

   10إذا كان  a   ّفإنaaa  23. 
  1إذا كانa       ّفإنaaa  23 . 
 مثال

222، لدينا 2aمن أجل         23  و من أجل ،
2

1
a لدينا ،

2

1

2

1

2

1
23
    . 

 
 تمارين 

- x  1عدد حمٌمً حٌثx برهن صحة المتباٌنة:  ؛ ،
4

1

13

1


x
 

 .46ص  32
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م10/2013/ 22التاريخ: 
 د.30وسا1الزمن: 

 الوسائل التعميمية: الحاسبة العممية. 
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 الميدان: أعداد وحساب.

 لمتباينات و الحصر.ا التعميمية:
 .  الحصر الموضوع:
حصر عبارة  - حصر عبارة جبرٌة  -   إٌجاد حصر لعدد حمٌمً : القاعديةالكفاءات 

 .حمٌمٌٌنحصر مجموع و جداء عددٌن  -  تتضمن مملوبا

توجيهات و 

 تعليقات

 مراحل  المحتوى المعرفي المدة

 الدرس

 تمدد
نشاطات ال

الخاصة 
بحصر 
 مجموع

أو جداء 
 عددٌن

 إلى
 حصر
الفرق 

النسبة و
 و

المملوب 
والجذر 
 التربٌعً

باعتبارها 
تطبٌمات 
لممارنة 

عددٌن و 
تمثل 

فرصة 
ٌبرهن 

فٌها 
التلمٌذ 

الخواص 
المحصل 

 علٌها. 

 
 

د15  
 
 
 
د15  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د50  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

52  عدد حقيقي حيث  x  نشاط:  x  نقول أن ( x5و  2ور بين العددين صمح  ). 

،x ينأعط حصرا لمعدد -
x

1. 

 الحصر
bxaحيث  bو aيعني إيجاد عددين  xحصر عدد حقيقي تعريف:  . 
23607,25باستعمال حاسبة، نحصل عمى:  مثال:    510إلى  5وىي القيمة المدوّرة لمعدد. 

 352   بالتقريب إلى الوحدة.5ىو حصر العدد ، 
 24,2523,2   210، بالتقريب إلى 5ىو حصر العدد.  
 

83عددان حقيقيان حيث  bو aتطبيق:  a  71و  b احصر الأعداد .ba  ،ba،ba ،
b

a. 

 حل:
baالعددحصر   -   
154الجمع طرفا بطرف لممتابينات، نجد: باستعمال قاعدة   ba. 
 baالعددحصر  -
563: كون الأعداد الستة موجبة وبالضرب طرفا بطرف نجد   ba. 
baالعددحصر  -  

baنكتب    عمى الشكل ba . 
71بضرب المتباينة المضاعفة  :bأولا نقوم بإيجاد حصر لمعدد   b في العدد السالب 1،  نجد :

17  b 
83نتين ياالمتب وبالجمع      a  17و  b 83   طرفا بطرف نجد  a 

                                                                          17  b 
                                                                  74  ba 

العددحصر    -
b

a                                                 

نكتب  
b

a  عمى الشكل









b
a

1. 

أولا نقوم بإيجاد حصر لمعدد 
b

71من نفس الإشارة و b  ،7،  1الأعداد  :1  b     1فيكون
1

7

1


b
. 

، a ،8، 3وكون الأعداد 
7

1 ،
b

8طرفا بطرف، نجد:  موجبة وبالضرب 1، 1
7

3


b

a 
 

 التشخيص

   

 الإكتشاف
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 و
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م10/2013/ 23التاريخ: 
 .د30و اس2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 الميدان: أعداد وحساب.

 .القٌمة المطلقة والمجالات التعميمية:الوحدة 
 .المجالات الموضوع:
  .حقٍقٍٍٍ ػذدٌٍ نًقاسَح يقٍاط اخرٍاس : القاعديةالكفاءات 

توجيهات و 

 تعليقات

 مراحل  المحتوى المعرفي المدة

 الدرس

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د50  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 المجالات 
 تعريف
aوb  عددان حقيقيان حيثba . 

bxaحيث  x، مجموعة الأعداد الحقيقية bو  aنسمي مجالا مغمقا حدّاه    ونرمز إليو بالرّمز ، ba ;. 
 تمثيل مجال

يمثّل المجال    ba  عمى التّرتيب. bو  aنقطتان فاصمتاىما  Bو  Aىندسيا بالشّكل الآتي حيث  ;
 

 
 المجالات  أنواع

المجال الذي 
 ٌرُمز إلٌه ...

حٌث  xهو مجموعة الأعداد الحمٌمٌة
... 

ٌمُثلّ على المستمٌم العددي 
 بالشكل ...

 ba ; bxa                                       
          b                a                

 ba ; bxa                                                      
            b               a                

 ba ; bxa                                  
            b               a                

 ba ; b x  a                              
            b               a                

 b; bx                                      
           b                                  

 b; bx                               
           b                                  

 ;a xa                               
                              a                

 ;a a x                                   
                              a                

 ملاحظات 

 .b القول عند  وكذلك ، جيتيا لا يشمميا من والمفتوح ،يايشمم aجٓح من المغمق المجال   .1

ينتميان إلى المجال bوaالحدّان  .2 ba ولا ينتميان إلى المجال ; ba ;. 

 

 البناء

 

 

 

 

 و
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د30  
 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

لانياية( لا يمثلان عددين حقيقيين وبالتالي  لانياية ، زائد ما )يقرآن: ناقص ما و  الرمزان  .3
 تكون العارضتان مفتوحتين عندىما.

 
 مثلّ على المستمٌم العددي المجالات الآتٌة: :1 تمرين

 4;1 ؛ 1;2  ؛







;

2

1
؛ 










2

3
;. 

 .47ص  40-39 :2 تمرين

 
 المجال: عناصر

يتميّز المجال   ba;  :بالعناصر الآتية 
 ، وىو العدد الحقيقي  مركزه

2

ba
c


 

  طولو ، وىو العدد الحقيقي الموجبab  
   نصف قطره ، وىو العدد الحقيقي الموجب

2

ab
r


 

نعتبر المجال : مثال 5;3 
 .أحسب طول ىذا المجال1
 .أحسب مركز ىذا المجال.2
 المجال عمى المستقيم العددي..مثل ىذا 3

نفس السؤال بالنسبة لممجال 4;2. 
 

مثل عمى المستقيم العددي كلا من المجالين: : نشاط 5;1، 0;3. 

حدد الأعداد الحقيقية المشتركة بين المجالين  - 5;1  و 0;3. 

 التي تنتمي إلى المجالحدد الأعداد الحقيقية  - 5;1 أو المجال  0;3. 

تحاد مجالين  تقاطع وا 

  تقاطع مجالينI وJ  ىو مجموعة الأعداد الحقيقية التي تنتمي إلىI  وJ، 
JIونرمز إليو بالرّمز   . 
  إتحاد مجالينI وJ  ىو مجموعة الأعداد الحقيقية التي تنتمي إلىI  أوJ، 

JIونرمز إليو بالرّمز   . 
 أمثمة

 
    5;12;0   ىو مجموعة الأعداد الحقيقيةx 20حيث  x  5وx  1 . 
  
      2;15;12;0  
 
 

 

     حيث   xىو مجموعة الأعداد الحقيقية  4;23; 3x 4  2وx 

 

 

 

 

 التقييم

 

 

 

 

 

 

 

 البناء

 

 

 

 

 و

 

 

 

 

 الترس يخ

 

 

 

 

 الإكتشاف
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د10  
 
 
 

 
      ;4;23;4

 
 

 
 

 
 
 
 

 .47ص 47تمرين 
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م10/2013/ 28التاريخ: 
 .سا2الزمن: 

 الحاسبة العممية. -مسطرة الوسائل التعميمية: 
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 الميدان: أعداد وحساب.

 .المجالات والقيمة المطمقة التعميمية:الوحدة التعممية 
 .  القيمة المطمقة والمسافة الموضوع:
عمى شكل عبارة  ةرمز القيمة المطمق ملتكتابة عبارة تش مستيدفة:الالكفاءات 

بإحدى   القيمة المطمقة التعبير عن جزء متصل من  مكافئة ليا بدون رمز
      ..باستعمال القيمة المطمقة بمسافة أو : بمجال أو بحصر أوالأربعةالصيغ 

 

و توجيهات 

 تعليقات

 مراحل  المحتوى المعرفي المدة

 الدرس

  

 
القيمة تعرف 
المطمقة 
لمعدد 

x الحقيقي 

أنيا  عمى
المسافة بين 
النقطتين 

M  وO 
M  بحيث

ىي النقطة 
التي 

 xفاصمتيا
 المعمم في

 ;O I . 
تعرف 

المسافة بين 
      عددين

x  وy 
أنيا  عمى

المسافة بين 
 Aالنقطتين 

   بحيث Bو 
A فاصمتيا
xوB

 yفاصمتيا 
 المستقيمفي 

 العددي
 المزود
بالمعمم
 ;O I  

. 
 ترجم ت
|a -b |

عمى 

د20  
 
 
 
د15  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د50  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .26ص   4نشاط:
 
 

 المسافة الى الصفر: .1
 عدد حقيقي. x تعريف:
 المعمم في xىي النقطة التي فاصمتيا M، حيث 0الى xىي مسافة  Mو    Oبين  OMالمسافة  ;O I . 
 أمثمة :
 .2ىي  0الى 2مسافة 
 .2ىي  0الى 2مسافة 
 :حقيقي لعددالقيمة المطمقة  .2
عمم نقطة من مستقيم مزوّد بم Mعدد حقيقي، x  :تعريف ;O I  فاصمتياx. 
OMxونكتب  .xنرمز إلييا بالرّمز ، و  OMىي المسافة xالمطمقة لمعدد القيمة  .  

 
 
 
 
 

0x                                                                      0x  

xOMx                                  xOMx  

 أمثمة       
  3من أجلxالعدد ، x 33موجب، وبالتالي . 
  21من أجلx العدد ،x  ،سالب 
وبالتالي      122121  
 00  

 نتائج:
 .xمن أجل كلّ عدد حقيقي  0xبما أنّ المسافة موجبة فإنّ   -

:xمن أجل كلّ عدد حقيقي -
 

 
 









0:;

;0;

xx

xx
x       

التشخيص 

و    

 الإكتشاف

 

 

 

 البناء
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أنيا 
 المسافة

 بين
العددين 

a   و
b. 
 

 
xx . إنَ:ف  xمن أجل كلّ عدد حقيقي -       

 
 :حقيقيين عددين بين المسافة .3
. المسافة (O,I) بالمعمم المزود العددي المستقيم في  عمى الترتيب A  ،Bعددان حقيقيان فاصمتا  yو x تعريف:
),(ونرمز ليا بالرمز    A  ،Bىي المسافة بين  yو xبين  yxd و نكتب. yxyxd ),(. 

 أمثمة :
)2,5(725)7(7ىي  5الى 2المسافة بين   d. 

)2,5(5)2(3)3(3ىي  5الى 2مسافة   d. 
 القيمة المطمقة، المسافة، المجال والحصر .4
x ،rcxمن أجل كل عدد حقيقي  عدد حقيقي موجب. rعدد حقيقي ،  cمبرىنة:  معناه 

rcxr  أي  rc;rcx   
 أمثلة

13 x   131معناه  x   أي 13;13 x. 

4x   44معناه  x    أي 4;4x. 

2

3

2

5
x  معناه

2

3

2

5

2

3
 x   أي 1;4 x. 

 عدد حقيقي موجب. rعدد حقيقي كيفي و c نتيجة:
 ، النصوص الآتية متكافئة:xمن أجل كلّ عدد حقيقي 

  rcrcx   ىو نصف قطره. rىو مركز ىذا المجال وcحيث  ) في صيغة مجال( ;
 rcxrc  )في صيغة حصر (. 
   rxcd ; )فً صٌغة مسافة(. 

 rcx  فً صٌغة لٌمة مطلمة(). 

 مثال 

 المٌمة المطلمة المسافة الحصر المجال التمثٌل

  5;2x 52  x 
2

7

2

3
; 








xd 

2

7

2

3
x 

 
 

 تمارين
  49ص  81تمرين. 
 :حلّ المعادلات والمتراجحات الآتٌة 

  (1)      43 x             (2)    5x3x           (3)       5x  3x        
 
 

  210اعط المٌمة الممربة بالزٌادة ثم بالنمصان إلى 020للعددcos   ثم إستنتج حصرا  له ثم
 اكتب هذا الحصر على شكل مجال.

.ثما لارنها مع 210و بٌن لٌمته الممربة بالزٌادة إلى  020cosأحسب المسافة بٌن العدد  -
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 .210العدد 
ثما لارنها مع  210و بٌن لٌمته الممربة بالنمصان إلى  020cosأحسب المسافة بٌن العدد -

 .210العدد 
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م31/10/2013التاريخ: 
 ا.س2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 تحميل.الميدان: 
 .:عموميات عمى الدوالالتعميميةالوحدة 

 .مفيوم الدالة الموضوع:
 مجموعة لٌمها(  ،مجموعة تعرٌفها ،متغٌرها)تحدٌد دالة  : مستيدفةالالكفاءات 

 تعٌٌن صورة عدد أو سابمة عدد وفك دالة معرفة بواسطة دستور.  
 

 مراحل  المحتوى المعرفي المدة توجيهات و تعليقات

 الدرس

  ٌتم التطرق إلى
مفهوم الدالة انطلالا 
من مكتسبات التلمٌذ 

فً هذا المٌدان 
كالتناسبٌة مثلا و من 

خلال دراسة 
وضعٌات ملموسة من 
الوالع و مستمدة من 

هندسٌة أو  مشكلات
فٌزٌائٌة أومن الحٌاة 

، تؤدي إلى  العملٌة
 توضٌح مفهوم الدالة
شٌئا فشٌئا و ٌمكن 
الاستعانة فً ذلن 
باستعمال الحاسبة 

 .البٌانٌة
   لتبسٌط مفهوم

الدالة ٌمكن التراح 
 أنشطة نمارب فٌها 

هذا المفهوم إنطلالا  
من جدول لٌم )على 

مجموعة منتهٌة(،  ثم 
ٌتواصل العمل 

بالتركٌز على الصٌغ 
 الأخرى. 

  الدوال التً ٌتم
التطرق إلٌها هً 

 على العموم، 
دوال عددٌة لمتغٌر   

حمٌمً بمجموعة 
 .تعرٌف معطاة

  ًخلال التمدم ف
الدراسة، نحرص  
 على التمٌٌز بٌن  

وfالرمزٌن  

 xf   باعتبار

 xf  عددا وf 

دالة التً ترفك ال
العدد  xبالعدد 

 xf . 
 

 
 

 
 
 
 
د20  

 
 
 
 
 
د40  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د 60
  

 نشاط 
ABCD  مستطيل حيثcmAB 4 ،xcmBC   نسمي)(xS . مساحة ىذا المستطيل 

 .xبدلالة  xS)(أحسب  -
 أكمل الجدول التالي : -

7 5 2 x 
   )(xS 

 
 مفيوم الدالة
عددا حقيقيا Dمن xعندما نرفق بكلّ عدد حقيقيDعمىf. نعرّف دالة  جزء  من  D تعريف:

وحيدا،  نرمز إليو بالرمز  xf. 
 تعابير واصطمحات

  نرمز عادة إلى الدوال بالرموزf ،g،h... ، 
 D  و  جزء منf دالة معرفة عمىD: 

       - D  الدالة ونرمز ليا بـ:  مجموعة تعريفىيfD. 
، نسمي العدد الحقيقي fDعنصرا من  xكان  إذا  -       f x صورة x  بالدالةf. 
  سابقة x، نقول إنّ fبالدالة  xصورة العدد الحقيقي  yإذا كان العدد الحقيقي   -       

 .fبالدالة  yلمعدد            
 ، نكتب:    fلمتعبير عن الدالة   -       

 .xمرتبط بالمتغيّر  yيمثل المتغيّر و xفي ىذه الكتابة،  
المعرفة عمى المجال  fنعتبر الدالةمثال:  2;2  :بالشكل  122  xxxf 

 .fبالدالة  0،2،3أحسب صور الأعداد -
 لا يمكن أن يكون لعدد حقيقي عدّة صور لكن، يمكن أن يكون لعدد حقيقي عدّة سوابق. : ملاحظة 
 

 تمارين 
 .74ص  23-24-25-26
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م06/11/2013التاريخ: 
 ا.س2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 تحميل.الميدان: 
 .:عموميات عمى الدوالالتعميميةالوحدة 

 .القيم الحدية لذالة الموضوع:
تعٌٌن صورة عدد أو سابمة عدد وفك دالة معرفة بواسطة  : مستيدفةالالكفاءات 

  .منحنى.  الربط بٌن دستور وجدول لٌم وتمثٌل بٌانً

توجيهات و 

 تعليقات

 مراحل  المحتوى المعرفي المدة

 الدرس

 
 

 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
 
د40  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د60  

 نشاط 
 لمتحرك  الزمن  بدلالة   ( ) السرعة  مثمنا التالي الشكل في

 .عمى الطريق
s0 ،s3، s5سرعات المتحرك في المحظات  يْ ما .1  .  
 ماىي  المحظات التي بمغ عندىا المتحرك السرعات التالية .2

sm/2 ،sm/3، sm/1  . 
 
 

 التمثيل البياني لدالة
المستوي منسوب إلى معمم J,I;O.f  دالة معرفة عمى جزءD من . 

التمثيل البياني )أو المنحني الممثل( لمدالة في المعمم   J,I;O ىو مجموعة النقط yxM و Dxحيث: ;
 xfy .إذا رمزنا إلى منحني الدالةf  بالرمز fC ّنقول أن ، xfy   ىي معادلة fC  في المعمم

 J,I;O. 
 ملاحظة:

 .محور الصور ٌسمىمحور الفواصل ٌسمى محور السوابك ، ومحور التراتٌب  -
 مثال

المعرفة على f لتكن الدالة  4;4 1:بالشكل)( 2  xxxf.  

المعلم  فً  f منحنً الممثل للدالةنرسم ال J,I;O  باستعمال جدول لبعض لٌم الدالةf: 

 
 
 

 
1 0 1 2 x 

    )(xf  
 

 
 
 
 

 
 73-72ص12، 1،2،3،11رٌن  اتم

                 75ص. 29،31 ،28   
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م12/11/2013التاريخ: 
 ا.س2الزمن: 

 .الكتاب المدرسي-الكوس-الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 تحميل.الميدان: 
 .الدوال:عموميات عمى التعميميةالوحدة 

 .تغير دالة اتجاه الموضوع:
 الرياضي التعبير باستعمال بمنحن معرفة دالة سموك وصف : مستيدفةالالكفاءات 
 جدول إرفاق -البيانييامتمثي من انطلاقا دالة تغيرات جدول استنتاج-المناسب
 .ممكن بياني بتمثيل معطى تغيرات

توجيهات و 

 تعليقات

 مراحل  المحتوى المعرفي المدة

 الدرس

 َظش ٌهفد

 أٌ ئنى انرهًٍز

 يرضاٌذج دانح

 ػهى ذحافع

 فً انرشذٍة،

 دانح أٌ حٍٍ

 يرُاقصح

 ذؼكظ

 انرشذٍة،

 يٍ ٔاَطلاقا

 انًلاحظح ْزِ
 ذؼطى

 انرؼاسٌف

 .انًُاعثح
 

 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د60  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نشاط 
 لمتحرك  الزمن  بدلالة   ( ) السرعة  مثمنا التالي الشكل في

 .عمى الطريق
اعتمادا عمى البيان المقابل أذكر المجالات التي تكون فييا  -

 .ثابتة ، سرعة المتحرك متزايدة تماما، متناقصة تماما
 
 
 

 تغيرات دالة عمى مجال
f  دالة معرفة عمى مجالI  من   . 

 f  متزايدة تماما عمىI :يعني 
21، إذا كانIمن  2xو 1xمن أجل كلّ                           xx   ّفإن 21)( xfxf   

 f  متناقصة تماما عمىI :يعني  
21إذا كان ، Iمن  2xو 1xمن أجل كلّ                          xx   ّفإن 21)( xfxf  

 f  ثابتة عمىI :يعني 
I ،من  2xو 1x من أجل كلّ     21 xfxf  

 

  
 دالة متزايدة تماما

  1xf و 2xf  1في نفس ترتيبx 2وx. 
 الدالة تحفظ الترتيب.

 دالة متناقصة تماما
 1xf و 2xf  1ليسا في نفس ترتيبx 2وx. 

 الدالة تعكس الترتيب.
 
 

 ملاحظة:
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د 40  

  f متزايدة عمىI  ّ1يعني: من أجل كلx 2وx منI ، 21إذا كان xx   ّفإن 21)( xfxf  
 f متناقصة عمىI  ّ1يعني: من أجل كلx 2وx منI 21إذا كان ، إذا كان xx   ّفإن 21)( xfxf  

 
 

 مثال
الدالة المعرفة بالبيان المقابل متزايدة تماما عمى كلّ من 

المجالين  5,0;2  ، 3;1  وثابتة عمى
 1;5,0. 

نقول أيضا إنّيا متزايدة عمى المجال 3;2 . 
 

 دالة، تعيين المجالات التي تكون فييا ىذه الدالة متزايدة تماما اتجاه تغيّر نعني بدراسة 
 أو متناقصة تماما أو ثابتة.    
 جدول التغيرات.تمخّص نتائج ىذه الدراسة في جدول يسمّى     

 مثال
 ، الممثمة بالمنحني المقابل f الدالةنعتبر  

متزايدة تماما عمى المجالين  fالدالة  1;2  و 2;1 
ومتناقصة تماما عمى المجال  1;1. 

 
 .fالدالة  جدول التغيرات

 
  -2          -1                    1                2 x 
                  3                                       3     

  -1                                                        -1      
 xf 

 
 
 
 
 
 
 
 

 .76ص  38-37-36-35 تمارين
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م06/10/2013التاريخ: 
 ا.س1الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 تحميل.الميدان: 
 .:عموميات عمى الدوالالتعميميةالوحدة 

 .القيم الحدية لدالة الموضوع:
 .يجال ػهى نذانح انحذٌح انقٍى - لإٌجاد انثٍاٍَح انحاعثح اعرؼًال : مستيدفةالالكفاءات 

 

.  

توجيهات و 

 تعليقات

 مراحل   المحتوى المعرفي  المدة

 الدرس

 
 

 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د15  
 
 

 نشاط 
معمم  ىلإالمستوي منسوب  J,I;O  الرسم المقابل ىو التمثيل  .

 . fالبياني لدالة  
 .fعين مجموعة تعريف الدالة  .1
 .f، بالدالة 2، 1 ،1،2،كلا من   سوابقأحسب  .2
وقيم المتغير  ثم أكبر صورة fأصغر صورة لمدالة حدد  .3

x التي تبمغ عندىا الدالةf ىاتين القيمتين. 
 حل النشاط
 ىي:f الدالة مجموعة تعريف  .1 2;2fD. 
 .f، بالدالة 2، 1 ،1،2صور كلا من  ، ابحس .2

 .1و2ىي:  fبالدالة 1 سوابق العدد -
 .2و1ىي:  fبالدالة 3سوابق العدد  -

3.  
 .1و 2تبمغيا عند كل من العددين  و 1 ىي fأصغر صورة لمدالة -
 .2و1تبمغيا عند كل من العددين  و 3 ىي fر صورة لمدالةكبأ -

 
 عمى مجال القيم الحدية لدالة

 .   من  Iدالة معرفة عمى مجال  f:تعريف  
  القيمة الحدية العظمى لمدالةf  عمىI  ىي أكبر صورة xf تبمغياf  من أجل عددa منI.  

I ،من  xمن أجل كلّ أي تحقق                afxf  
 القيمة الحدية الصغرى لمدالةf عمىI  ىي أصغر صورة xf تبمغياf  من أجل عددb منI. 

I ،من  xمن أجل كلّ أي تحقق                bfxf  
 يمكن أن تبمغ دالة قيمتيا الحدية ألعظمى أو الصغرى عمى مجال عند أكثر من عنصر واحد من المجال.: ملاحظة

 لا يمكن أن يكونا قيمة حدّية(. أو  والقيمة الحدية تكون دائما عددا حقيقيا ) بمعنى إنّ 
 ، علما أنّ:fمنحنى ٌمكن أن ٌمثل الدالة أرسم تمرين:

 f معرفة على المجال 4;3. 

 f 1تمبل لٌمة حدٌة صغرى عند 2ولٌمة حدٌة عظمى عند. 

   23 f و  14 f. 
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م20/11/2013التاريخ: 
 ا.س2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 تحميل.الميدان: 
 .:عموميات عمى الدوالالتعميميةالوحدة 

 .شفعية دالة الموضوع:
 أو البياني يمياتمث من انطلاقا دالة شفعية عمى التعرف: مستيدفةالالكفاءات 
 لمخاصية. الجبري  التعبير عمى بالاعتماد

توجيهات و 

 تعليقات

 مراحل   المحتوى المعرفي  المدة

 الدرس

 
 

 
د15  
 
 
 
د15  
 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
 
 
د 40  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د30  

 نشاط 
، حيث:   من  Dو  I،Jنعتبر الأجزاء 3;3I  ، 1;2J و    4;22;4 I . 

 سبة إلى الصفر.أيا منيا متناضرا بالندي وأذكر عمى المستقيم العد يامثل كلا من 
 
 .    من  D تناظر جزء .1

ينتمي xفإن D من xلى الصفر إذا كان من أجل كلإر بالنسبة ظمتناأنو    من  Dنقول عن جزء تعريف:
 .D إلى

 متناظرين بالنسبة إلى الصفر.     و     كلا من   أمثمة:
المجال      ;0 .ليس متناظرا بالنسبة إلى الصفر 

 ص  4نشاط 
 

 شفعية دالة .2
 .Dدالة معرّفة عمى  f،    من  جزء D:تعريف
  ّنقول أنf دالة زوجية إذا كانDوكان لكلّ  0متناظرا بالنسبة إلىxمنD ،   xfxf  
  ّنقول أنf دالة فردية إذا كانDوكان لكلّ  0متناظرا بالنسبة إلىxمنD،   xfxf . 
 ملاحظات 
 التراتيب. بيان الدالة الزوجية في المستوي المنسوب إلى معمم متعامد يكون متناظرا بالنسبة إلى محور 
 .بيان الدالة الفردية في المستوي المنسوب إلى معمم  يكون متناظرا بالنسبة إلى مبدأ المعمم 
 أمثمة
بالعبارة   المعرفة عمى  f. الدالة 1  12 2  xxf : ّدالة زوجية، لأن 

  بمعنى، لكلّ  0متناظرة بالنسبة إلى  مجموعة تعريفيا (x  من  ، x   ) 
  ّولكلx  من   ،     xfxxxf  1212 22. 

بالعبارة      المعرفة عمى  g. الدالة2 
x

xg
2

 :ّفردية، لأن 

  0بالنسبة إلى متناظرة     مجموعة تعريفيا 

  ّولكلx  من     ، 
 

 xg
xx

xg 












22. 

المعرفة عمى  hالدالة . 3 ;0  بالعبارة  12 2  xxf  ليست زوجية ولا فردية، لأنّ المجال ;0 
 .0غير متناظر بالنسبة إلى

 
 ص 55-50تمرين 
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م27/11/2013التاريخ: 
 ا.س1الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 تحميل.الميدان: 
 .:عموميات عمى الدوالالتعميميةالوحدة 

 ..إشارة دالة-معادلات ومتراجحات بيانيياحل  الموضوع:
  : مستيدفةالالكفاءات 

 

توجيهات و 

 تعليقات

 مراحل   المحتوى المعرفي  المدة

 الدرس

 
 

 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د20  
 
 

 نشاط 
f وg دالتان ولٌكن)( fC و)( gC تمثٌلٌهما البٌانٌٌن 

 فً معلم متعامد )أنظر الشكل(  

)(حدد فواصل نمط تماطع كلا من  .1 fC و)( gC  . 
)(حدد فواصل نمط المنحنً  .0 fC  ًالوالعة فوق المنحن 
)( gC. 

 حدد المجالات التي تكون فييا  .0
- )( fC .واقع فوق محور الفواصل 
- )( gC .واقع تحت محور الفواصل 

 حلّ معادلات ومتراجحات بيانيا
f وg  دالتان معرفتان عمى مجموعةD،)( fC و)( gC .منحنياىما في معمم لممستوي 
  حلّ المعادلة   xgxf  يعني: تعيين فواصل النقط المشتركة لممنحنيين بيانيا)( fC  و)( gC 
   حلّ المتراجحة  )(xgxf   بيانيا يعني: تعيين فواصل نقط المنحني)( fCالواقعة فوق المنحني)( gC. 

 إشارة دالة
f  دالة معرفة عمى مجالI  من   . 

  تكون دالةf موجبة تماما عمىI إذا وفقط إذا كان تمثيميا البياني عمىI .يقع  فوق محور الفواصل 
  تكون دالةf  سالبة تماما عمىI إذا وفقط إذا كان تمثيميا البياني عمىI .يقع تحت محور الفواصل 

 
 تطبيق

 الممثمتان كما في الشكل  gو fلتكن الدالتان 
 المقابل.

حلّ المعادلة  .1   xgxf    
حلّ المتراجحة  .2   xgxf    
 gعيّن المجالات التي تكون فييا الدالة  .3

 سالبة  تماما.
 
 
 

 

 

 التشخيص 
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م20/11/2013التاريخ: 
 ا.س2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 تحميل.الميدان: 
 .:الدوال المرجعيةالتعميميةالوحدة 

 .الدالة التآلفية الموضوع:
 : مستيدفةالالكفاءات 

توجيهات و 

 تعليقات

 مراحل   المحتوى المعرفي  المدة

 الدرس

 
 

 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
 
 
 
 
د 20  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نشاط 
f  دالة معرفة عمى مجالI  من   . 

21حيث  Iمن  1x ،2xنعتبر عددين  xx   
كان العدد بين أنو إذا  -

12

12 )()(

xx

xfxf



 فإنَ الدَالة  تماما سالبfتماما عمى المجال  متناقصةI. 

كان العدد بين أنو إذا  -
12

12 )()(

xx

xfxf



 فإنَ الدَالة  موجب تماماfتزايدة تماما عمى المجال مI. 

)(12بـ:    معرفة عمى ال fنعتبر الدالة    xxf . 
أحسب العدد  .1

12

12 )()(

xx

xfxf



  ثم استنتج اتجاه تغير الدالةf. 

 .fالدالة التمثيل البياني  مثل بيانيا  .2
 
 نسبة تزايد دالة: .1

 .   من  Iدالة معرفة عمى مجال  f تعريف:
21حيث  Iمن  1x ،2xنعتبر عددين  - xx  نسمي العدد: 

12

12 )()(

xx

xfxf



  بنسبة تزايد الدالة f

 . 1xو 1xبين العددين 
21حيث  Iمن  1x ،2x،   من  Iدالة معرفة عمى مجال  f مبرىنة xx  
إذا وفقط إذا كان العدد  Iمتزايدة تماما عمى المجال  fتكون الدالة  -

12

12 )()(

xx

xfxf



.موجب تماما 

إذا وفقط إذا كان العدد  Iمتناقصة تماما عمى المجال  fتكون الدالة  -
12

12 )()(

xx

xfxf



.سالب تماما 

 الدالة التآلفية .2
بالشكل    ى  معرفة عل fنسمًّ دالة تآلفٌة كلّ دالة :تعرٌف   baxxf  حٌثa وb  عددان حمٌمٌان

 مفروضان.
 حالات خاصة:

axx، الدالة 0bفً حالة  -   ذات معامل التناسبٌة  خطٌةهً دالةa. 
0a  ،bxفً حالة  -  هً دالة ثابتة. 

 الخاصٌة الممٌزة للدوال التآلفٌة
 :x'و xتآلفٌة، إذا وفمط إذا كان، من أجل كلّ عددٌن حمٌمٌٌن مختلفٌن  fتكون الدالة مبرهنة:

النسبة  
   

'

'

xx

xfxf




 ثابتة )بمعنى أنّ تزاٌد الصورة متناسب مع تزاٌد المتغٌر(. 
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 تجاه تغير دالة تآلفيةا
f  بالشكل     دالة تآلفٌة معرفة على  baxxf . 

 0 إذا كان < a ّفإن ،f .متنالصة تماما 

  0إذا كان> a ّفإن ،f  .متزاٌدة تماما 

 أمثلة

 التمثيل البياني لدالة تآلفية
f  بالشكل     دالة تآلفٌة معرفة على  baxxf . 

 .aالتمثيل البياني لدالة تآلفية في معمم ىو مستقيم معامل توجييو ىو
 

 .77ص  55 – 54 تمارين
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م03/12/2013التاريخ: 
 ا.س2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 تحميل.الميدان: 
 .:الدوال المرجعيةالتعميميةالوحدة 

 .مربعالدالة  الموضوع:
  مربع. للدالةالتمثٌل البٌانً  و تحدٌد اتجاه التغٌر : مستيدفةالالكفاءات  

    . 
توجيهات و 

 تعليقات

 مراحل   المحتوى المعرفي  المدة

 الدرس

 
من  تقارب،

خلال أنشطة، 
المفاىيم 
المتعمقة 

بسموك ىذه 
الدوال و 

تمثيميا البياني 
من أجل قيم 
كبيرة أو قريبة 

 الصفرمن 
و  لممتغير

 تقبل نتائجيا.
 يمكن، 

خلال من 
 ،مسائل

اكتشاف دوال 
 أخرى 

  من مثل:
2axx   ،

   
2axx ،
)0( a.

 
 

cbxaxx 2

 0a     
  
  

 
 
 
 
د40  
 
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د 50  

 
 
 
 
 
 

 نشاط 
f  2بــــ:   دالة معرفة عمى)( xxf .  و 

fCمتعامد  ىو تمثيميا البياني في معمم J,I;O. 
عمى كل من المجالين   fأدرس اتجاه تغير الدالة .1 0; و ;0  واستنج شكل جدول تغيراتيا.ثم

 ىاتو القيمة. االتي تبمغ عندى xقيمتيا الحدية الصغرى و قيمة المتغير 
 .fأدرس شفعية الدالة  .2
عمى المجال  f استعن بجدول قيم مساعدة لإنشاء منحنى الدالة .3 3;3. 

 الدالة مربع 
   .2xمربّعو xالدّالة "مربّع" ىي الدّالة التّي ترفق بكل عدد حقيقي  تعريف:

، نكتب  fإذا رمزنا إلى الدّالة مربع بالرّمز  2xxf  2أو: xxf   . 
 نتائج

        0       x 
                      

             0   

)(xf

 

 المجال تماما عمى متناقصة مربعالدّالة  .1 0, المجال تماما عمى زايدة، ومت ,0. 
 جدول تغيرات الدالة مربع .2

 
 
 

متعامد معمم إلى منسوب مستو في مربع لمدالة البياني التمثيل .3 J,I;O  حامل إلى بالنسبة متناظر 
 . O)0;0( المبدأ ىي  ذروة مكافئا، قطعا سمیيو  التراتيب محور

 الدالة مربع دالة زوجية. .4
 

 :01تمرين 
 في كل حالة من الحالات الآتية: 2xجد  حصرا لمعدد  

21أ(                    x 12ب(       ؛  x جـ(        ؛ 1,2x   
 :02تمرين 

42حل المعادلتين :  أ(  x  ،22 x.  : 42ب(  حل المتراجحتين x  ،42 x . 
 :03تمرين 

:22 أدرس اتجاه تغير الدالة  xxf عمى كل من المجالين 0; و ;0 .  
)(842حيث fنعتبر الدالة  2  xxxf 

بين أنّ  .1 3)1(2)( 2  xxf. 
عمى كل من المجالين  fأدرس اتجاه تغير الدالة  .2 1; و ;1  .وشكل جدول تغيراتيا 
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م08/01/2014التاريخ: 
 ا.س2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 تحميل.الميدان: 
 .:الدوال المرجعيةالتعميميةالوحدة 

 .الدالة مقموب الموضوع:
  مملوب. للدالةالتمثٌل البٌانً  و تحدٌد اتجاه التغٌر : مستيدفةالالكفاءات  

    . 
توجيهات و 

 تعليقات

 مراحل   المحتوى المعرفي  المدة

 الدرس

 
من  تقارب،

خلال أنشطة، 
المفاىيم 
المتعمقة 

بسموك ىذه 
الدوال و 

تمثيميا البياني 
من أجل قيم 
كبيرة أو قريبة 

 الصفرمن 
و  لممتغير

 تقبل نتائجيا.
 يمكن، 

خلال من 
 ،مسائل

اكتشاف دوال 
 أخرى 

  من مثل:

x

a
x   ،

   
،)0( a.

 
 

cx

bax
x






)( cx      
  
  

 
 
 
 
د40  
 
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د 50  

 
 
 
 
 
 

 نشاط 
f  بــــ:    دالة معرفة عمى

x
xf

1
)(  و . 

fCمتعامد  ىو تمثيميا البياني في معمم J,I;O. 

عمى كل من المجالين   fأدرس اتجاه تغير الدالة .4 0; و ;0 .ثم شكل جدول تغيراتيا 
 .f أدرس شفعية الدالة  .5
عمى المجال  f استعن بجدول قيم مساعدة لإنشاء منحنى الدالة .6 3;3. 
  مقموبالدالة 
على المجموعة  الداّلة "مملوب" هً الداّلة المعرفة تعريف:    غٌر  x، والتًّ ترفك بكلّ عدد حمٌمً ,00,

مملوبه معدوم 
1

x
 . 

، نكتب  fإذا رمزنا إلى الدّالة مربع بالرّمز 
x

xf
1

 أو
x

xf
1

:   . 
 نتائج

        0       x 
                      

                
x

1 

"مملوب" متنالصة تماما على كلّ من المجالٌن  الداّلة .1 ,0  و 0, 
 مقموب جدول تغيرات الدالة  .0

 
 
 

متعامد معمم إلى منسوب مستو في مقموب لمدالة البياني التمثيل .0 J,I;O  المبدأ  إلى بالنسبة متناظر
)0;0(O قطعا زائدا ويسمى. 

 .فرديةدالة  مقموبالدالة  .0
 

 :01تمرين 
أدرس اتجاه تغير الدالة 

x
xf

2
:  عمى كل من المجالين ,0  و 0, . وشكل جدول تغيراتيا  

 :02تمرين 

حيث gنعتبر الدالة  -
1

43
)(






x

x
xg 

لدينا : 1xحيث  xبرىن أنو من أجل كل عدد حقيقي  
1

1
2




x
xg. 
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م09/01/2014التاريخ: 
 ا.س1الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 تحميل.الميدان: 
 .:الدوال المرجعيةالتعميميةالوحدة 

 . الجذر تربٌعً دالة الموضوع:
  .الجذر تربٌعً  دالةلالتمثٌل البٌانً  و تحدٌد اتجاه التغٌر : مستيدفةالالكفاءات 

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 
من  تقارب،

خلال أنشطة، 
المفاىيم 
المتعمقة 

بسموك ىذه 
الدوال و 

تمثيميا البياني 
من أجل قيم 
كبيرة أو قريبة 

 الصفرمن 
و  لممتغير

 تقبل نتائجيا.
 يمكن، 

خلال من 
 ،مسائل

اكتشاف دوال 
 أخرى 

  من مثل:
xax  
 ،

   
،)0( a.

 
 

baxx 

)( ax      
  
  

 
 
 
د20  
 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د 10  

 
 
 
 

 نشاط 
f دالة معرفة عمى  ;0ـــ: بـxxf )( و . 

fCمتعامد  ىو تمثيميا البياني في معمم J,I;O. 
 ثم شكل جدول تغيراتيا.  fأدرس اتجاه تغير الدالة .1
عمى المجال  f استعن بجدول قيم مساعدة لإنشاء منحنى الدالة  .2 9;0. 

 
 الدّالة "الجذر التربيعي"

على المجال  الة "الجذر الترّبٌعً" هً  الداّلة المعرفةدّ ال  تعريف: ,0  ًوالتًّ ترفك بكلّ عدد حمٌمx   ًجذره التربٌع

x.  

، نكتب  fبالرّمز "الجذر الترّبٌعً"إذا رمزنا إلى الدّالة   xxf  أوxxf :  . 
 نتائج

تماما على المجال  متزاٌدة" جذر تربٌعً الداّلة " .1 ;0 
 

 جذر تربيعي جدول تغيرات الدالة  .0
 
 
 
 
 

                     0       x 
                            

                              0 

x 

 
 :تمرين

)(62حيث   fحدد مجموعة تعريف الدالة   xxf . 

 وشكل جدول تغيراتيا. f أدرس اتجاه تغير الدالة  -
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م09/01/2014التاريخ: 
 ا.س1الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 تحميل.الميدان: 
 .:الدوال المرجعيةالتعميميةالوحدة 

 . الجذر تربٌعً دالة الموضوع:
  الجذر تربٌعً.  لدالةالتمثٌل البٌانً  و تحدٌد اتجاه التغٌر : مستيدفةالالكفاءات 

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

 
 
 
د20  
 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 
 
 
 
د 10  

 
 
 
 

   يا:الزواوحدات قياس  

0180 اْقيس المستقيمة الزاوية :حيث بالدرجة الزوايا تقاس :الدرجة .1                                                        . 
 090 اْقيس القائمة الزاوية :مثال 

)راديان  ا ْقيس المستقيمة الزاوية :حيث بالراديان الزوايا تقاس :الراديان .2 rad  )  
 2radاْقيس الكمية الزاوية :مثال

 (grad 200)    . غراد 200 اْقيس المستقيمة الزاوية :حيث بالغراد الزوايا تقاس :الغراد  .3
grad100 ياقيس القائمة الزاوية :مثال   

 تمرين
 اتمم جدول التناسبية التالي

 

 الرادٌان

6


 

 

3


 

2


 

  

2

3
 

 

 0360   0120   045  الدرجة

 
 .85ص 04نشاط 

 

 الدائرة المثمثية
  نقول عن دائرة C .إنيا موجّية إذا اخترنا عمييا اتجاىا لمحركة 

الاتجاه غير )أو الموجب ( ىو الاتجاه المخالف لاتجاه دوران عقارب الساعة و  الاتجاه المباشرنصطمح عمى أنّ 
 عقارب الساعة.  الاتجاه الموافق لاتجاه دوران )أو السالب( ىو المباشر

  JIO  معمم متعامد ومتجانس لممستوي. ;,
 دائرة مثمّثية.تسمى  1و نصف قطرىا  Oالدائرة الموجّية التي مركزىا  
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 .85ص  5نشاط 
 

 ( و النقطتين C)الدائرة المثمثية   (O ;I, J)نعتبر في المعمم المتعامد و المتجانس 
  I(1 ;0) وJ(0 ; 1) ( .D ىو المماس لمدائرة )(C في ) I. 

A   ىي النقطة من(D حيث )   OJIA  .  
  Iبالنسبة لمنقطة  Aنظيرة  ’A. نسمي   (I ; A)وفق المعمم ( D)ندرّج  

نصف ( في الاتجاه المباشر وبمفّ C)[ عمى A Iنقوم بمفّ نصف المستقيم )
 المستقيم

 (A' I ]. في الاتجاه غير المباشر 
  ( .C)من  iM( تنطبق عمى نقطة D)من  imكل نقطة 

انشئ النقط   (1
1M ،2M ،3M ،

4M،5M( منC  التي تنتطبق عميياالنقط )
1m  ،2m،3m ،

4m،5m 
( التي فواصميا ىي ،عمى الترتيب ،D)من 

4

  ،
4

  ،
2

15  ،
3

7  ،
6

13 . 
2) M ( نقطة منD  فاصمتيا )α  تنطبق عمى نقطة ،a  من(C.) 

 .a( تنطبق عمى C)، فواصل نقط أخرى من αعين بدلالة 
 المستقيم العددي والدّائرة المثمّثية

لتكن الدّائرة المثمّثية C  في المعمم المتعامد والمتجانس JIO ,;. 
  D  ىو المماس لمدائرة C  فيI .K  ىي النقطة من D  حيث

OJIK  . 
من  mالنقطة  xنرفق بكل عدد حقيقي *   D  التي فاصمتياx     في

المعمم الخطي  KI;   ّو بمف D  عمى C تنطبق النّقطة ،m   عمى
من Mنقطة C  . 

عمى Mوحيدة تقابمو  نقطة xكلّ عدد حقيقي*    C  
ىو قيس لمزّاوية الموجّية   x، ونقول كذلك إن xىي صورة  Mنقول إن    ,OI OM. 

يسمى قيسا بالرّاديان لمزاوية الموجية  xالعدد الحقيقي ,OI OM  :و نكتبrad  ,OI OM x 
 ملاحظات

o ىو طول القطعة 25طول القوس Im   و ىوx . 
o  اذا أخذ قيما موجبة فأن ك تتحرك في الإتجاه المباشر اوذاأخذ قيما سالبة فان تتحرك في الإتجاه الغير مباشر 
o عبّر عن قيس القوسIM و قيس الزّاوية الموجّية ,OI OM   بنفس العدد الحقيقيx . 
o  كلّ موضع لمنّقطةM من الدّائرة المثمّثية(C)  يقابمو لانياية من الأعداد الحقيقيةx    من الشّكل

)(  2kx   معk  :صحيح نسبي ، حيثrad   ,OI OM  . 
 مثال 
 C  دائرة مثمثية ،إذن نصف قطرىاr  2ومحيطيا  1ىو r  أي2. 

   صور الأعداد
2

  ، ،
2

3   ىي عمى الترتيب النقط .J  ،'I  ،'J  

  لمعددين
2

  و
2

3  نفس الصورة التي ىي'J . 

  0للأعداد  ،2 ،  نفس الصورة التي ىيI . 

2

  ىو قيس لمزاوية OJOI , : ,
2

OI OJ rad


 . 
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 تمرين 

صور الأعداد  Cو  Bو  Aآ( ضع عمى الدائرة المثمثية النقط 
3

  و
3

2  و
3


 .بيذا الترتيب 

ب( جد عددا يختمف عن 
3

  و صورتوA. 

صورة  Eجـ( ضع عمى الدائرة المثمثية النقطة 
4

197  ثم النقطةF  صورة
4

35
 . 

 5 تابع لمنشاط-نشاط

 M نقطة من(C (   والتي ىي صورةx باعتبار ، x ينتمي إلى المجال








2
,0
    

 . xبدلالة       (O ;I, J)في المعمم   M عبر عن إحداثيتي  .1
،0sin ،0cosعين   .2

2
sin

،
2

cos
،

2

3
sin

،
2

3
cos

،









2
sin

، 2cos . . 

 تعريف
x  .عدد حقيقيM النقطة المرفقة بالعددx . من الدائرة المثمثية 

 (:  O ; I , Jفي المعمم ) 
  نسمّي جيب تمام العدد الحقيقيx فاصمة النقطة ،M ونرمز إليو بالرّمز

xcos  الدالة .cos  ىي الدالة التي ترفق بكل عدد حقيقيx  العددxcos. 
  نسمّي جيب العدد الحقيقيx ترتيب النقطة ،M  ونرمز إليو بالرّمزxsin .

 .xsinالعدد  xىي الدالة التي ترفق بكل عدد حقيقي  sinالدالة  
 
 أمثمة  
صورة العدد   

2

  ىي النقطة 1,0J  0إذن
2

cos 
  1و

2
sin 

. 

لمعددين   
2


 و

2

3  نفس الصورة 1,0' J  0إذن
2

cos
2

3
cos 







 


  1و
2

sin
2

3
sin 







 


 

ىي النقطة  صورة العدد    0,1' I  1إذنcos  0وsin . 
 مبرىنة

 : لدينا xمن أجل كل عدد حقيقي 
 1sincos 22  xx   1وsin1  x  1وcos1  x . 
   xx coscos            و  xx sinsin  
 أي أنّ الدّالة جيب تمام زوجية و الدالة جيب فردية.   

 برىان
x  .عدد حقيقي كيفيxcos  وxsin  ىما إحداثيا نقطةM  مركزىا( من الدائرة المثمّثيةO  1ونصف قطرىا.) 
  12لدينا OM  1إذنsincos 22  xx . 

 اتمم  الجدول التالي  تمرين .1

2

3  
2

 
3

 
4

 
6

 0 x 

       xcos 
       xsin  
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م23/02/2014التاريخ: 
 ا.س2الزمن: 

 .الصبورة المدور+الكوس+الوسائل التعميمية: 
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 تحميل.الميدان: 
 .:الدوال المرجعيةالتعميميةالوحدة 

 تغٌر الدالة جٌب والدالة جٌب تمام. اتجاه الموضوع:
 جٌب والدالة جٌب تمام. للدالةالتمثٌل البٌانً  و تحدٌد اتجاه التغٌر : مستيدفةالالكفاءات 

 

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

 
 
 
د20  
 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 
 
 
 
د 10  

 
 
 
 

 نشاط   

.عمى المجالين "جيب تمام" و "جيب"أدرس اتجاه تغير كل  من الدالتين 








2
,0
  و











,

2
م ث 

 شكل جدول تغيراتيما.
 "جيب تمام" و "جيب" اتجاه تغيّر الدّالتين 

  الدالةcos  متناقصة تماما عمى المجال ,0 . 

  الدالةsin متزايدة تماما عمى المجال








2
,0
  و متناقصة  تماما عمى المجال











,

2
. 

"جيب تمام" و "جيب" عمى المجال جدول تغيّرات الدّالتين  ;0  
 جدول تغيرات الدالة "جيب تمام" 

  
x  0    

2

    

 
xcos  

  
                    0                    

1  
 "جيب "جدول تغيرات الدالة 

  
x

 0      1  

 
xsin

 

                
2

                   

 
0  0  

  2نشاط
 اتمم  الجدول التالي  .2

 
 

2

 
3

 
4

 
6

 0 x 

      xcos 
      xsin 
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عمى المجال  ن جيب وجيب تمامبمساعدة الجدول أعلاه أنشئ كلا من منحنى الدالتي  ;. 
 "جيب تمام" و "جيب" مدّالتين لالتمثٌل البٌانً 

 ل
  ننشئ التمثٌل البٌانً للدالةcos  على المجال ,0  انطلالا من

 جدول تغٌراتها.

نتمم هذا الرسم على  0,  بالتناظر بالنسبة للمبدأ لأن الدالة

cos . زوجٌة 

 
  

  ننشئ التمثٌل البٌانً للدالةsin  على المجال ,0  انطلالا من

 جدول تغٌراتها.

نتمم هذا الرسم على  0,  بالتناظر بالنسبة للمبدأ لأن الدالةsin 

 فردٌة .
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م25/02/2014التاريخ: 
 ا.س2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 حساب.الميدان: 
 .:العبارات الجبريةالتعميميةالوحدة 

 .المعادلات والمتراجحات الموضوع:
) صٌغة  العبارة الجبرٌة التعرف على مختلف الصٌغ لنفس  : مستيدفةالالكفاءات 

مختصرة، صٌغة محللة، .....(. وتوظٌفها فً حل معادلات من الدرجة الأولى 

 بمجهول واحد

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

 
 
 
د20  
 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 
 
 
 
د 10  

 
 
 
 

:حيث xE)(تكن العبارةل 1طنشا  433294)( 2  xxxxE 
 .xE)(العبارة ثم بسطأنشر  .1
 .xE)(حمل  العبارة .2
 .0x ،1xمن أجل xE)(أحسب قيمة  .3
)(0المعادلة   حل في  .4 xE  . 
 تحويل عبارة جبرية  .1

 يمكن تحويل عبارة جبرية مكتوبة بصيغة معينة الى صيغة أخرى باعتماد النشر والتبسيط أوالتحميل 
 نشر عبارة جبرية  يعني كتابتيا عمى شكل مجموع-

 مثال   1298694433294)( 222  xxxxxxxxE 
 تبسيط عبارة جبرية  يعني كتابتيا بأقل عدد ممكن من الحدود  -

21101298694 مثال 222  xxxxxx 
 عبارة جبرية  ىو كتابتيا عمى شكل جداء عوامل.تحميل 

 الجداءات الشييرة      
 نجد: a ،bمن أجل كل عددين حقيقيين

  abbaba 2222
 ،  abbaba 2222

 ،    22 bababa . 
 نتيجة

 nمعدوم اذا كان عدد طبيعي غير  0)( 
n

xA 0فيعني أن)( xA . 
 أمثمة 
 المعادلات المتكافئة .2
 .نقول عن معادلتين إنيما متكافئتان عندما يكون ليما نفس مجموعة الحمول 
  ليا.معادلة مكافئة إذا أضفنا نفس العدد إلى طرفي معادلة نحصل عمى 
  ليا. معادلة مكافئةإذا ضربنا في نفس العدد غير المعدوم طرفي معادلة نحصل عمى 

  2x=11أي  2x-3+3=8+3تكافئ  2x-3=8المعادلة   مثال:

وتكافئ 
2

1
112

2

1
 x   11أي

2
x =. 

 حل معادلة:
 معادلة جداء .1
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a ،bإذا كان الجداء  عددان حقيقيانab .معدوم فيذا يعني أنّ أحد العاممين معدوم 
 لحل معادلة ليست من الدرجة الأولى نتبع الخطوات التالية:

 نجعل طرفيا الأيمن معدوم. .1
 .جداءنقوم بتحميل الطرف الأيسر ليذه المعادلة. نتحصل عندئذ عمى معادلة  .2
 محصل عمييا. نحل المعادلة ال .3

  2+x(1-2x)=4x2-1(2x-1)            المعادلة: Rحلّ في  مثال: 
 معادلة حاصل قسمة .2

0المعادلة  
)(

)(


xB

xA       تكافئA(x)=0   وB(x) 0. 

 :ةالمعادل   مثال حل في 
0

5

63






x

x

 
 50نشاط 

 (O ; I , J ) ،معمم متعامد ومتجانسf وg  دالتان معرفتان عمىR  حيث  12  xxf ،
  12  xxg.  1D ىو المستقيم  الممثل لمدالةf . 2D  لمدالةىو المستقيم  الممثلg  . 

مثل في نفس المعمم كل من  .1 1D  و 1D . 
أدرس اشارة كلا من  .2  12  xxf،  12  xxg . 

 

 b

a
  x 

 
 aعكس إشارة        a           0إشارة   

ax+
b 

bax، اشارة العبارة. .1 0a. 
 

كما ىو موضح  baxيمكن تمخيص إشارة العبارة
 في الجدول التالي:

 أدرس اشارة العبارات التالية :مثال
13 x ،53  x ،72  x. 
 

 حل متراجحة
 متراجحة جداء .1

لحل متراجحة من الشكل   xBxA   نعتمد عمى اشارة الجداء 
لدراسة إشارة  الجداء   xBxA  .نعتمد عمى قواعد الإشارة ونستعين بجدول الإشارات 

 مثال 
حل في مجموعة الأعداد الحقيقية المتراجحات التالية:   0)1(43  xx ،  0)1(53  xx،

  043  xx 

متراجحة حاصل قسمة  .2 xAو xB المتراجحةعبارتان جبريتان.
0

)(

)(


xB

xA

)()(0تكافئ   xBxA 
)(0و xB . 

 حل في مجموعة الأعداد الحقيقية المتراجحتين التاليتين مثال 

3. 0
1

53






x

x

،
0

1

42






x

x 
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م26/02/2014التاريخ: 
 ا.س2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم   
 حساب.الميدان: 
 .:العبارات الجبريةالتعميميةالوحدة 

 .المعادلات والمتراجحات الموضوع:
) صٌغة  العبارة الجبرٌة التعرف على مختلف الصٌغ لنفس  : مستيدفةالالكفاءات 

مختصرة، صٌغة محللة، .....(. وتوظٌفها فً حل معادلات من الدرجة الأولى 

 بمجهول واحد

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

 
 
 
د20  
 
 
 
 
د20  
 
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 
 
 
 
د 10  

 
 
 
 

 01نشاط 
a  ،b  وc   ثلاثة أعداد حقيقية وa غير معدوم 

: أنشر ثم بسط العبارة






 











24

4

2 a

acb

a

b
xa 

 ماذا تستنتج -
 
cbxax  لمعبارة . الشكل النموذجي1 2  0a  
 تعريف 
 )نقرأ " دلتا"(.  ونرمز إليو بالرمز  ax2+bx+c   (a0)يسمى مُميّز العبارة  b2-4acالعدد 

 
2

22 4

b
a x

a a

  
   
   

 .ax2+bx+c   (a0)ىو الشّكل النموذجي لمعبارة   

 .136ص 58.59تمرين 
 

  02نشاط
cbxax أكتب العبارة - 2   عمى الشكل النموذجي. 
02حمول المعادلة ) موجب تماما، سالب تماما، معدوم (    حسب قيم  ناقش -  cbxax 

 ماذا تستخمص في كل حالة ..
cbxax حل المعادلة:  .2 2  ، 0a .  

02لتكن المعادلة  : مبرىنة  cbxax  مع   0a  ،  :مميّزىا 

  إذا كان 0  فإنّ المعادلة تقبل حمّين
1x،2x :

a2

b
x1


  ،

a2

b
x2


 

  إذا كان 0   ّ0المعادلة تقبل حلّا مضاعفا  فإنx :
a2

b
x0


  

  إذا كان  0   فإنّ المعادلة لا تقبل حمولا في  . 
 المعادلات التالية.   تمرين حل في 

 62  xx 
 12  xx 
 xx 23 2  
 32  x 

cbxax العبارة تحميل .3 2. 
cbxaxتحميل العبارة فإنّ   0إذا كان  2 ىو . a(x-x1)(x-x2) ax2+bx+c                     

 

 التشخيص
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  إذا كان 0   ّتحميل العبارة فإنcbxax 2 ىو .     a(x-x0)2 
 ax2+bx+c  

  إذا كان  0    فإنّ العبارةax2+bx+c .لا تقبل تحميلا 
 تطبيق حمل العبارات التالية ان أمكن.

 632  xx 
 12 2  xx 
 xx 23 2  
 32  x 

 
 حل مسألة 
ABCD  مستطيل حيثcm10AB  ،cm4AD ،I  منتصف AB ،J منتصف CD 

M  نقطة متغيرة  من CD. 
 .Mقائما في AMBالتي يكون من أجميا المثمث  Mعيّن مواضع 
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م03/03/2014التاريخ: 
 د. 40الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثإٌَح ػثذ انًجٍذ ػلاْى     

                                                                                                                         انًٍذاٌ:ئحصاء  

أٔنٍح فً الإحصاء.                                                                                                        ادبنٕحذج انرؼهًٍٍح: يثا   ا  

 انًٍضج الإحصائٍح، انًرغٍش الإحصائً. انًٕضٕع:      

 انرًٍٍّض تٍٍ انًٍضذٍٍ انكًٍح ٔانُٕػٍح:    )انًشاد ذحقٍقٓا(انكفاءاخ انًغرٓذفح  

 انرًٍٍّض تٍٍ انًرغٍش الإحصائً انًرقطغ  ٔانًغرًش .  

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

 
 
 
د40  
 
 
 
 
 

 مفردات الإحصاء
 تمييد

أسماء سيارات  .عدد الإخوة والأخوات لتلاميذ المستوى النيائي في ثانوية ما(عندما نيتم بدراسة ظاىرة ما، مثلا 
 ، نقول أننا نجري دراسة إحصائيّة. )موجودة في حظيرة سيارات 

ىو تلاميذ ثانوية ، أجيزة أعلام  (المجتمع الإحصائي ىو المجموعة المتي أقيمت عمييا الدراسة الإحصائية مثلا 
 آلي،... .

   العينة الإحصائية ىي مجموعة جزئية من المجتمع الإحصائي مثلا قسم من ثانوية
 يدرس المجتمع  من خلال خاصية تسمى الميزة الإحصائية وىي نوعان

 كمية وتسمى أيضا متغير إحصائي مثلا عدد الإخوة والأخوات ،علامات مادة معينة، طول القامة.  ميزة إحصائيّة
 . )ذكر،أنثى(ميزة إحصائيّة نوعية مثلا لون البشرة، لون العينين،الجنس

متقطع عندما يمكن عد وحصر قيمو مثلا  عدد الإخوة وأنو مستمر عندما يمكن قياس نقول أن المتغير الإحصائي 
 قيمو مثلا وزن التلاميذ .

تسمى فئات ونسمي  مركز الفئة  الى حصرىا ضمن مجالات  عندما يكون عدد القيم كبيرا نمجأ ba,  العدد ىو

2

ba   و طوليا العدد الموجبab . 
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م09/03/2014التاريخ: 
 .سا 1الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثإٌَح ػثذ انًجٍذ ػلاْى     

                                                                                                                         انًٍذاٌ:ئحصاء  

               أٔنٍح فً الإحصاء.                                                                                          ادبنٕحذج انرؼهًٍٍح: يثا   ا  

 .انرٕصٌؼهد انركشاسٌح انًٕضٕع:   

 :    )انًشاد ذحقٍقٓا(انكفاءاخ انًغرٓذفح  

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

 
 
 
د40  
 
 
 
 
 

 نشاط رقم1 ص 100
 التّوزيعات التّكرارية .1
 قيمة لمطّبع الإحصائي ىو عدد الأفراد الموافقة ليذه القيمة. تكرار 
 (.التّكرار الكميقيمة لمطبع الإحصائي ىو حاصل قسمة تكرارىا عمى عدد أفراد المجتمع )أي  تواتر 
  مجموعة القيم التّي جُمعت .سمسمة إحصائية نسمي 
 .غالبا ما نمثل بجدول يشمل كل قيمة وتكرارىا 

 التّكرارية المجمّعةالتّوزيعات  .2
 نفرض أن قيم الميزة مرتبة ترتيبا تصاعديا.

  )التّكرار المجمّع الصّاعد  لقيمة ) أو لفئة( ىو مجموع  تكرار ىذه القيمة ) أوالفئة( وتكرارات القيم )أو الفئات
 الأصغر منيا.

   وتكرارات القيم )أو الفئات( الأكبر  منيا.التّكرار المجمّع النّازل  لقيمة ) أو لفئة( ىو مجموع تكرار ىذه القيمة 
   )التّوأتر المجمّع الصّاعد  لقيمة ) أو لفئة( ىو مجموع تواتر ىذه القيمة ) أوالفئة( و تواترات القيم   )أو الفئات

 الأصغر منيا.
 يم )أو الفئات( الأكبر  التّواتر المجمّع النّازل  لقيمة ) أو لفئة( ىو مجموع تواتر ىذه القيمة ) أوالفئة( وتوترات الق

 منيا.
 لدينا سمسمة إحصائيّة تتعمق بأطوال وديان بالكيمومتر.)الطّبع الإحصائي ىنا مستمر(.:  مثال

 
 الأطوال ]80,100] ]100,120] ]140,160] ]120,140]

 التّكرار 12 10 6 12
 التّكرار المجمّع الصّاعد    
 التّكرار المجمّع النّازل    

    
 

 التواتر

 
 

 التّواتر المجمّع الصّاعد   

    
 التّواتر المجمّع النّازل 

 
 .أكمل ىذا الجدول
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م09/03/2014التاريخ: 
 .سا 1الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثانوية عبد المجيد علاىم     
                                                                                                                         الميدان:إحصاء  
                    الوحدة التعميمية: مبادئ أولية في الإحصاء.                                                                                       ا  

 التوزيعمت التكرارية. الموضوع:   
   :  )المراد تحقيقيا(الكفاءات المستيدفة  

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

 
 
 
د40  
 
 
 
 
 

 01نشاط
  طفلا: 12يعبّر الجدول الآتي عن توزيع أعمار  
 

1
1 

1
0 

الأعمار  8 9
 بالسّنوات

       التّكرار 2 5 3 2
                  

 أنشئ  مخطّط الأعمدة  ومضمع التكرارت المتعمق بيذه السّمسمة الإحصائيّة .
   02نشاط

 طفل موزعة كالآتي: 70أعمار 
 ;12 14

 
 ;10 12

 
 ;8 10   ;6 8 الأعمار  

 بالسّنوات
 التّكرار 10 30 10 20

  
 أنشئ المدرج التّكراري ومضمع التكرارت المتعمق بيذه السّمسمة الإحصائيّة .

03نشاط   
 (.31/12/2002الجدول الآتي يبين عدد السّيارات المسجمة في الجزائر )إلى 

 (.المصدر : الديوان الوطني للإحصائيات) 
السّيارات 
 السّياحية

الشاحنا
 ت

 الأنواع الأخرى 

1739286 30017
1 

938400 

 مثل ىذه السّمسمة بمخطّط دائري.  
 02نشاط

 مصباح لمعرفة مدة صلاحيتيا و سجمت النتائج في الجدول الأتي: 100أجريت دراسة عمى 
 

 ;700 900   ;400 700   ;300 400

 
 ;200 300

بالسّاعاتمدة الصلاحية    

inعدد المصابيح 5 30 45 20  
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 أحسب أطوال الفئات ليذه السمسمة. .1
ليكن .2

ia . طول الفئة
ia  

 أكمل الجدول التالي: .3
 

 ;700 900  ;400 700  ;300 400  ;200  الفئات 300

 أطوال الفئات    

 inالتّكرارات  5 30 45 20

    ik 

iالإرتفاعات    

i

n

k
 

 أنشئ المدرج التّكراري ليذه السّمسمة. .4
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .عمومسنة أولى جذع مشترك  المستوى:
 م07/04/2014التاريخ: 
 .سا2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثإٌَح ػثذ انًجٍذ ػلاْى     

                                                                                                                         انًٍذاٌ:ئحصاء  

 .انًٕقغ يإششاخ نٕحذج انرؼهًٍٍح: ا   

 .                                                                                                       .ّخٕاص ٔذٕظٍف انًرقطغ انًرغٍش فً انحغاتً انٕعط :انًٕضٕع   

 انًرغٍش فً انحغاتً انًرٕعط ذؼٍٍٍ :    )انًشاد ذحقٍقٓا(انكفاءاخ انًغرٓذفح  

 .ٔذٕظٍفٓا انحغاتً انًرٕعط خطٍح خٕاص ػهى انرؼشف انًرقطغ،

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

 ٌمكن
حساب الوسط 

الحسابً 
انطلالا من 

الأوساط 
الحسابٌة 

الجزئٌة أو 
من التواترات 

)التكرارات 
 النسبٌة(.

 

  ٌمكن
برهان 

خواص 
خطٌة 
الوسط 

 الحسابً.

 

     
  
  

 
 
 
د40  
 
 
 
 
 

 نشاط 
  20)   من ( اختبار في تلاميذ 10  نتائج التالية السمسمة تمثل

8،14،5،3 ،18 ،12 ،8 ،5 ،3 ،10 
  .النتائج ذهْ معدل أحسب .1
 .والتكرارات النسبية ،تكراراتياو  ايشمميجدول  في النتائج ذهْ رتب .2
 .الكمي التكرارعمى  النتائج واقسم اْقيمة بتكرار كل جداء مجموع أحسب .3
 .النسبي اْتكرار قيمة في كل جداء مجموع أحسب .4
  .حساب المعدل أعد .تمميذ لكل أضاف نقطتين الأستاذ أن نفرض .5
 .المعدل أعد حساب ثم السابقة العلامات ضاعف 40 من المعدل لإيجاد  .6
 جنس، كل معدل أحسب .الأخرلمذكور السبعة وأن الأولى للإناث نقاط ثلاث أن نفرض .7

 10 عمى الناتج اقسم ثم .النتيجتين  واجمع اْجنس عدد عناصر في اْمن كل اضرب ثم
 الوسط الحسابي في حالة متغير إحصائي متقطع

,kx,....3xالوسط الحسابي  لمقيم :تعريف
2x,1x  ،التّي تكراراتيا ىي، عمى التّرتيبkn,....,3n,

2n, 1n ىو 

حيث  xالعدد 
k

kk

nnnn

xnxnxnxn
x






..........

..........

321

332211 

  مثال:

 . 10ىو   4,5,6,8,18,19الوسط الحسابي لمسمسمة 
 .،ىو12،15،14،17،15،148الحسابي لمقيم الوسط 

 حول الرّمز

  المجموعkaaa  يكتب   21....




ki

i

ia
1

kiإلى 1iمن iaونقرأ : " مجموع الأعداد    ." 

 :1مثال





10

1

1098765321
i

i

i . 

 2:مثال







4

0

21))4(21())3(21())2(21())1(21())0(21(97531
i

i

i2. 

عمى الشكل  xيمكن كتابة الوسط الحسابي  :نتيجة










ki

i

i

ki

i

ii

n

xn

x

1

1 . 
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  خواص الوسط الحسابي

 1خاصية 
kxxxxلتكن سمسمة إحصائية تأخذ القيم  ,....,,, kffffبالتّوترات   321 ,....,,,  ، عمى التّرتيب. 321

kkحيث  xالوسط الحسابي ليذه السمسمة ىو العدد  xfxfxfxfx  ....332211 .  
 الثم

  20و %  10تحصموا عمى العلامة  30و %   12من تلاميذ قسم تحصموا عمى العلامة 50%
 . ما ىو معدّل ىذا القسم ؟ 13عمى العلامة  تحصموا  

 
 القيم )العلامات( 10 12 13 لدينا  

  التّواترات 0,3 0,5 0,2
 

6,11132,0125,0103,0  الوسط الحسابي )معدّل القسم( ىو : x 
 2خاصية  
 عندما نضيف نفس العددa لكل قيمة من قيم الطّبع الإحصائي :  يزداد الوسط الحسابي بالمقدارa    أي

x a x a   . 
 عندما نضرب في  نفس العددa كل قيمة من قيم الطّبع الإحصائي : الوسط الحسابي يضرب في العددa  أي

a x a x   . 
 وعندما   11. عندما نضيف نقطتين لكل علامة، يصبح معدّل ىذا القسم  9معدّل علامات تلاميذ قسم ىو   مثال:

 . 18يصير المعدّل  2نضرب كلّ علامة في 
 .98764,6  ؛ 98764,2  ؛ 98764,1  ؛ 98764,5للأعداد :  xاحسب الوسط الحسابي  تطبيق:
  3خاصية
 . Nالوسط الحسابي لسمسمة إحصائية تكرارىا الكمي xليكن

1x،2x  وسطيين حسابيين جزئيين لمسمسمة تكراراىما
1N،2N عمى التّرتيب حيث

21 NNN     : إذا
1 1 2 2N x N x

x
N

  
 

 .11,3ومعدّل التّمميذات  12,5تمميذات، معدّل التّلاميذ  10تمميذا و  15يتكون قسم من   :مثال
 ما ىو معدّل القسم؟

02,12معدّل القسم ىو :
25

3,11105,1215


 
 مستمرالوسط الحسابً فً حالة متغٌر إحصائً 

 ىوعمى التّرتيب   ,1n،2n...kn التّي تكراراتيا ىيو  ,1c،2c...kcت مراكزها تعرٌف: الوسط الحسابً لفئا

العدد :

 k

kk

nnnn

cncncncn
x






..........

..........

321

332211
 

  عاملا بالدٌنار فً الٌوم . 81التًّ ٌتقاضاها الآتً ٌتعلق بالأجور الجدول  :مثال
 

 ;600 650

 

 ;550 600

 

 ;500 550

 

 ;450 550

 

 ;400 450

 
 (D.A)الأجور

 عدد العمال 15 05 05 15 11

 هذه السّلسلةلعٌن الوسط الحسابً  -
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م08/04/2014التاريخ: 
 سا.2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثإٌَح ػثذ انًجٍذ ػلاْى     

                                                                                                                         انًٍذاٌ:ئحصاء  

 .انرشرد يإششاخ نٕحذج انرؼهًٍٍح: ا   

                                                                                                        انٕعٍط ٔانًُٕال :انًٕضٕع   

 انًغرًش انًرغٍش حانح فًٔ انًُٕال   انحغاتً انٕعط ذؼٍٍٍ  :   انكفاءاخ انًغرٓذفح  

 ٔ انًرقطغ . 

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

 
 
د15  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د50  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د40  
 

  20)   من ( اختبار في تلاميذ 10  نتائج التالية السمسمة تمثل:  نشاط
8،14،5،3 ،18 ،12 ،8 ،5 ،3 ،10 

 ماىي العلامة التي تكررت أكثر و ماذا تسمى؟ -
 رتب تصاعديا قيم ىذه السمسمة وما ىي العلامة التي تنصفيا؟. -

 الفئة المنوالية -المنوال
 لسمسمة ذات متغير إحصائي مستمر، كل فئة موافقة لأكبر تكرار. فئة منوالية نسمي  تعريف: 

 .Mod كل قيمة موافقة لأكبر تكرارونرمزلولسمسمة ذات متغير إحصائي متقطع، منوالا نسمي          
 .12و10السّمسمة الآتية ليا منوالان :  مثال :

 

 القيم )علامات التّلاميذ( 7 10 12 13 15
 التّكرار)عدد التّلاميذ( 5 8 8 7 2

 

 فً حالة متغٌر إحصائً متمطع.الوسٌط 

 Nتكن سمسمة إحصائية ذات متغير متقطع قيمو مرتّبة ترتيبا تصاعديا أو تنازليا، وتكرارىا الكمي لتعريف: 
 ، والمعرف كالآتي:Medنسمي الوسيط ليذه السمسمة  العدد الذي نرمز لو بالرمز 

  إذا كانN فرديا أي N=2p+1 :Med  يكون القيمة التّي رتبتيا p+1 . 
 . p+1 و pيكون نصف مجموع القيمتين المتين رتبتاىما  N=2p   : Medزوجيا أي  Nإذا كان 

 النتائج فكانت مرور، حوادث وقوع ساعات الزمن من مدة خلال معين طريق عمى مثال سجمت 
،7، 7 ،7 ،7 ،7 ،7 ،7 ،7 ،7 ،7،7 ،7 ،7 ،7 ،7 ،7 ،7 ،6 ،6، ،6 ،6 ،6 ،6 ،5 ،5 ،5 8 ،8 ،8 ،8 ،8  

  التكرار الكمي. وْما  .1
 السمسمة؟ ذهْ وسيط وْ ما .2

 .الوسيط في حالة فئات
 .عاملا بالدينار في اليوم  81الجدول الآتي يتعمق بالأجور التّي يتقاضاىا :نشاط

 
 ;600 650   ;550 600   ;500 550   ;450 550   ;400 450  (D.A)الأجور 

 عدد العمال 15 20 25 10 11
 السّمسمة. الوسيطية ليذه الفئة رتبة الوسيط و  عين  .1
 .مدرج التكرارات الجمعة ليذه السمسمة  أنشئ .2
 Med= 512بالاعتماد عمى نظرية طالس بين أن  .3

 

 الإكتشاف

و   

 

تشخيص ال   
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د5  

 
 ملاحظتان

 .فئات عمى يعياتوز  بعد حسبناه إذا نوع يختمف قد متقطعة قيم سمسمة وسيط .1
 عن نبحث ثم الصاعدة، المجمعة لمتكرارات التكراري  المضمع ننشئ أن يمكن بيانيا سمسمة وسيط لإيجاد  .2

بياترتي التي المنحنى  من النقطة فاصمة
2

N  
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م12/03/2014التاريخ: 
 سا.2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

 ثإٌَح ػثذ انًجٍذ ػلاْى     

                                                                                                                         انًٍذاٌ:ئحصاء  

 .عهغهح ئحصائٍح يإششاخ نٕحذج انرؼهًٍٍح: ا   

 .                                                                                                       .ّخٕاص ٔذٕظٍف انًرقطغ انًرغٍش فً انحغاتً انٕعط :انًٕضٕع   

 انًرغٍش فً انحغاتً انًرٕعط ذؼٍٍٍ :    )انًشاد ذحقٍقٓا(انكفاءاخ انًغرٓذفح  

 .ٔذٕظٍفٓا انحغاتً انًرٕعط خطٍح خٕاص ػهى انرؼشف انًرقطغ،

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

 
 
 
د40  
 
 
 
 
 

  نشاط
 
 

 ملاحظة: 
 )القيم وتوزع تباعد(يسمى  المدى بمؤشرتشتت

 إختيار مؤشّر موقع لتمخيص سمسمة إحصائيّة
السّمسمة .عين في كلّ وضعية من الوضعيات الآتية ،مؤشّر الموقع الذي تراه مناسبا لتمخيص    
 .10000DA: سمسمة متعمقة بعدد العائلات التّي مدخوليا الشيري أقل من 1الوضعية 

من ىذه العائلات من قبل البمدية. 50اليدف ىو تقديم مساعدة إلى  %   
: سمسمة متعمقة بمقاسات الأحذية التّي باعيا تاجر.2الوضعية   
، والعموم 5: سمسمة متعمقة بنتائج تمميذ في المواد الأساسية )الرّياضيات معامميا 3الوضعية   

 (.4، والعموم الطّبيعية معامميا 4الفيزيائية   معامميا 
  

 المواد الرٌاضٌات العلوم الفٌزٌائٌة العلوم الطبٌعٌة 

   العلامات 10 0 11
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 عطية نورة :ةالأستاذ
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 التاريخ: 
 .سا 2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

                                                                                          المجاىد أحمد الغازي ثانوية   
  الميدان:ىندسة                                                                                                                 
 الحساب الشعاعي واليندسة التحميميةالوحدة التعميمية:   
لتّعرف التّعرف عمى تساوي شعاعين، ا :   )المراد تحقيقيا(الكفاءات المستيدفة  

نشاؤه    .عمى مجموع شعاعي وا 

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

د05  
د20  
 
 
 
د40  
 
 
 
 
 
 
 
 
د15  
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 عٌن، علالة شال.اتساوي شع
 

 247ص 1نشاط 
 

 مفيوم الشّعاع   .1
 9تعرٌف

A  ،B  انثُائٍح ٌّ  ذؼٍٍّ شؼاػا  (A ; B)َقطراٌ يٍ انًغرٕي َقٕل أ

  vأٔ  AB  َشيض نّ تانشّيض  

  كاَد انُّقطح  ئراA  يُطثقح ػهى انُّقطحB  انشؼاع ٌّ 0َٔكرة   ٌصثح يؼذٔيا AB فا AAAB . 

  ى ًّ ABAB، َٔكرة:  ABطٌٕهح انشؼاع  [AB] طٕل قطؼح انًغرقٍى ٌغ . 

  ٌئرا كا AB  يُحى انشؼاع ٌّ  .(AB)ْٕ يُحى انًغرقٍى  ABشؼاػا غٍش يؼذٔو فا

 ليس لمشعاع المعدوم منحى. :ملاحظة
 تساوي شعاعٌن .2

 كان لهما نفس المنحى، ونفس الاتجاه، ونفس الطوٌلةنقول عن شعاعٌن أنهّما متساوٌان إذا  :تعرٌف
 يٍ انًغرٕي نذٌُا:   A  ،B  ،C  ،Dيٍ أجم كمّ أستغ َقط : نتٌجة

AB = CD     ِيؼُا[AD]  ٔ[BC] نًٓا َفظ انًُرصف  
 

 .247ص  22َشاط

 

  شعاعٌن مجموع .3

 والمعرّف   v + uهو الشّعاع الذي نرمز له بالرّمز   u    ٔvمجموع شعاعٌن : تعرٌف

 كما ٌأتً:
  BC=vبحٌث  Cثمّ نقطة  AB=uبحٌث   Bنقطة كٌفٌة، نعلمّ نقطة  Aبفرض 

 AC  v + u = عندئذ ٌكون
 نتائج

o نقط ثلاث كلّ  أجل من A  ،B  ،C  فإنّ  المستوي من) AB + BC = AC :  علاقة العلاقة هذه تسمّى 
      )شال

o شعاعٌن  مثلّنا إذا u    ٔ  v  المبدأ نفس من A ،)مثلا  u=AB و (v=AC   ّمجموعهما   فإن  v + u   
 أضلاع متوازي ABDC حٌث  AD ٌساوي

 

o كان إذا ABDC فإنّ  أضلاع متوازي  :AB + AC = AD 
 
 

        
      

 الشّعاعان المتعاكسان .0
 AB + BA = AA =  0من المستوي فإنّ:    A  ،Bمن أجل كلّ نقطتٌن 

 

التشخيص

 
 الإكتشاف

 

 

 البناء  

 

 

 و   

 

 

 

 

 

 الترس يخ

 

 

 الإكتشاف

 

 

 

 البناء 

 

 و 

 

 

 الترس يخ 
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د10  

 
 4تعرٌف

      AB  = - BAنكتب:  أنّهما متعاكسان و  AB   ٔBAنقول عن الشّعاعٌن  
 

 
           

 تمرٌن
A   ،B  ،C  ،D . أستغ َقط يٍ انًغرٕي 

  AB  +  DC  =  AC  +  DBتٍٍّ أٌ  

 AC  +  BD  =  AD  +  BCٔكزنك  

 

 068ص  15ماعدا  11إلى 1تمارٌن من 
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 عطية نورة :ةالأستاذ
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 التاريخ: 
 .سا 2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

                                                                                              المجاىد أحمد الغازي ثانوية   
  الميدان:ىندسة                                                                                                                 
 الحساب الشعاعي واليندسة التحميمية. الوحدة التعميمية:  

 الموضوع:تساوي وتوازي شعاعين.
  التّعرف عمى جداء شعاع بعدد حقيقي.   :  )المراد تحقيقيا(الكفاءات المستيدفة 

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

د05  
د05  
 
 
 
د40  
 
 
 
 
 
 
 
 
د15  
 
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مجموع شعاعين ،علاقة شال.
 نشاط 

v ،u  أنظر الشكل(شعاعان من المستوي(                        v          u 
v2،v3،vuمثل الأشعة التالية:              . 

 
 جداء شعاع بعدد حقيقي

 .عدد غير معدوم kمعدوم وشعاع غير uتعريف : 
u جداء الشّعاع k بالعدد  uk ىو الشّعاع الذي نرمز لو بالرّمز   :والمعرّف كما يأتي  

  u  وuk الاتجاه إذا كان ليما نفس المنحي ونفس k  > 0.. 
u و ukليما نفس المنحي واتجاىان متعاكسان إذا كان uk  < 0.. 

ukukأي    kبالعدد uتساوي جداء طويمة  ukطويمة الشّعاع •   . 

 .0ukنصطمح عمى وضع 0kأو  0uعندما   :ملاحظة
 نقبل الخواص الآتيةخواص: 

u ،v شعاعان من المستويk، k   و عددان حقيقيان 

vkukvuk  )(،ukukukk  )( ،ukkukk )()(  ،uu 1،0uk 0يكافئu أو
0k  

  توازي شعاعين
 يتوازى شعاعان غير معدومين  إذا وفقط إذا كان ليما نفس المنحى.تعريف : 

 مثال 
 ، متوازيةAB،AB2الأشعة   Bتختمف عن  Aمن أجل

 الإرتباط الخطي
 أنّيما مرتبطان خطيا إذا كان أحدىما يساوي جداء الآخر بعدد حقيقي.  vو uنقول عن شعاعين تعريف : 

ukvحيث kأي إذا وجد عدد حقيقي  . 
 متوازيان. ABوABمثال الشعاعان 

uلدينا:  u: الشّعاع المعدوم مرتبط خطيا مع أي شعاع. بالفعل من أجل كلّ شعاع ملاحظة 00 
 

التشخيص

 
 الإكتشاف
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د10  

 
  يكون الشّعاعان غير المعدومين مرتبطين خطيا إذا وفقط إذا كان ليما نفس المنحى.نتيجة مباشرة  

 
 التوازي والاستقامية

 1مبرىنة
 متوازيين إذا وفقط إذا (CD)و  (AB)يكون المستقيمان 
 مرتبطين خطيا. CDو ABكان الشّعاعان 

 2مبرىنة
 في استقامية إذا وفقط  A  ،B  ،Cتكون النّقط 

 مرتبطين خطيا. CBو  ABإذا كان الشّعاعان 
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 عطية نورة :ةالأستاذ
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 التاريخ: 
 .سا 2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

                                                                                              المجاىد أحمد الغازي ثانوية   
                        الميدان:ىندسة                                                                                           
 الحساب الشعاعي واليندسة التحميميةالوحدة التعميمية:   

 الموضوع:المعالم لممستوي 
   )المراد تحقيقيا(الكفاءات المستيدفة  

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

د10  
 
 
 
 
 
د10  
 
 
 
 
 
 
 
 
د15  
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 
 
 
 

iOIثلاث نقط متمايزة من المستوي وليست في إستقامية. نضع  O،I،J:نشاط   وjOJ   
);,(انثلاثٍح



jiO  ذغًى يؼهى نهًغرٕي يثذؤِ انُقطحO . 

-  OI . ٌغًى يحٕس انفٕاصم 

-  OI ٌغًى يحٕس انرشاذٍة. 

 أذكر الأربع أنواع المختمفة  من المعالم لممستوي.            
 إنجاز النشاط:

 أربع أنواع من المعالم للمستوي             توجد أنواع المعالم: 

 
 معلم متجانس                  معلم متعامد ومتجانس        معلم متعامد  كٌفً معلم    

                     
 
 

                        

 ! ٌطلب الإنشاء؟                         
 

                                            (OI)(OJ)    

 وحدة طولOI=OJ=1u (u    )و        

              (OI)(OJ        (  
 إحداثًٌ نمطة

);,(المستوي منسوب إلى معلم  تعرٌف:


jiO   الثنائٌة yx;  حٌثjyixOM     ًٌتسمى احداث

 .Mالنمطة 

 .Mٌسمى ترتٌبة النمطة yوالعدد الحمٌمً   Mٌسمى فاصلة النمطة  xالعدد الحمٌمً 

 شعاع مركبتا

);,(المستوي منسوب إلى معلم  تعرٌف:


jiO   الثنائٌة yx;  حٌثjyixu     تسمى مركبتا الشعاع

u. 

 .uٌسمى  المركبة الأولى للشعاع  xالعدد الحمٌمً 
 .uٌسمى  المركبة الثانٌة للشعاع  yالعدد الحمٌمً  

 عدد حمٌمً بشعاع. جداء -مجموع شعاعٌن -تساوي شعاعٌن

),;(


jiO  معلم للمستوي ، وu  شعاع مركّبتاه








y

x
شعاع مركّبتاه  v، و  









'

'

y

x
. 

1.  uوv   متساوٌان ٌكافئ'xx  و'yy   . 

vu: مركبتا المجموع مجموع شعاعٌن .0  هما












'

'

yy

xx
 

 التشخيص

 

 و    

 

 

 الإكتشاف
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د10  

 

هما ukمركبتا الشعاع    .0








yk

xk
 

 .AB  ئحذاثًٍ شؼاع

);,(المستوي منسوب إلى معلم  


jiO   الثنائٌة BA yxA و; BB yxB نمطتان من المستوي إحداثًٌ  ;

هً  ABالشعاع 












AB

AB

yy

xx
. 

 

 شرط الارتباط الخطً لشعاعٌن

ليكن  :مبرىنة 








y

x
u  ،









'

'

y

x
v  في معمم),;(



jiO. 

 .  x y' – x'y  =  0مرتبطين خطيا إذا و فقط إذا كان  vو  uيكون الشّعاعان 
 
 
 

 تمارين من الكتاب المدرسي
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 رشيد ياحي الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 التاريخ: 
 .سا 2الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

                                                                                             المجاىد أحمد الغازي ثانوية   
  الميدان:ىندسة                                                                                                                 
 الحساب الشعاعي واليندسة التحميميةالوحدة التعميمية:   

 الموضوع:المعالم لممستوي 
   )المراد تحقيقيا(الكفاءات المستيدفة  

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

د05  
 د10
 
 
 
 
 
د40  
 
 
 
 
 
 
 
 
د15  
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إستقامية ثلاث نقط .شرط الإرتباط الخطي :نشاط 
);,(المستوي مزوّد بمعمم 



jiO 
  (AB)نقطة من  M(x ;y)ولتكن   ،(AB)، وارسم المستقيم  A(-2 ;1)   ،B(2 ;3)عمّم النقطتين  -

  AMعن الشّعاع  yو  xأ( عبّر بدلالة 
 . A  ،B  ،Mتترجم استقامية النّقط  yو  xاستنتج علاقة بين ب( 

 
 شعاع توجيو مستقيم   .1

  AMو  AB      فإنّ  (AB)من  M، ومن أجل كلّ نقطة  (AB)متمايزتين تعينان مستقيما  Bو  Aكلّ نقطتين  
 . (AB)ىو شعاع توجيو لممستقيم  ABمرتبطان خطيا. نقول أنّ 

 
 ٌسمّى كلّ شعاع له منحى مستقٌم، شعاع توجٌه لهذا المستقٌم.تعريف:

 
);,( ذًشٌٍ :



jiO  . معمما لممستويA  ،B  نقطتان حيثA(3 ;1)  ،B(4 ;2) 

   (AB)جد معادلة لممستقيم 
 المائمة.-العمودية-الأفقيةمعادلات المستقيمات 

 عدد حقٌقً. aو   x = aكلّ مستقٌم ٌوازي محور الترّاتٌب له معادلة من الشّكل  (1

 عدد حقٌقً. bو   y = bكلّ مستقٌم ٌوازي محور الفواصل له معادلة من الشّكل  (2

 عددان حقٌقٌان. y = ax+b   ; baكلّ مستقٌم ٌوازي مائل له معادلة من الشّكل  (3

 
 معامل توجٌه مستقٌم:

 تعرٌف: معامل توجٌه مستقٌم هو المركبة الثانٌة لشعاع توجٌه لهذا المستقٌم مركبته الأولى تساوي واحد.
 أمثلة من الكتاب المدرسً.

);(مبرهنة: من أجل كلّ نقطتٌن AA yxA،);( BB yxB  فً معلم (O ; i , j ) حٌثBA xx   ، معامل توجٌه

ٌساوي   (AB)المستقٌم 
AB

AB

xx

yy




. 

 نتائج:

 كلّ مستقٌم ٌوازي محور الترّاتٌب لٌس له معامل توجٌه. (1

 ..5عدد حقٌقً معامل توجٌهه  bو   y = bكلّ معادلته من الشّكل  (2

 .aمعامل توجٌهه هو  .عددان حقٌقٌان aو y = ax+b .   bكل مستقٌم معادلة من الشّكل  (3
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د10  

 
 

 شرط توازي مستقيمين

 على الترّتٌب ، 'y = a x+b    ،y = a' x+bاللذان معادلتاهما   ('D)و  (D)مبرهنة: ٌكون المستقٌمان 

 ' .a = a   ٌكافئ'(  D)  //  (D:  )أي.    التوجٌه معامل نفس لهما كان إذا وفقط إذا متوازٌٌن
 
 
 

);,(تمرين: المستوي منسوب إلى معمم متعامد ومتجانس  jiO


. 

)1;0(،A)2;0(حيث Cو A،Bعمم النقط .1 B،jiOC 22 . 
);(لتكن  .2 DD yxD نقطة من المستوي .جد إحداثيي ،D  بحيث يكونABCD .متوازي أضلاع 
 AB)(اكتب معادلة لممستقيم  .3
)(اكتب معادلة لممستقيم  .4 1   0;0(الذي يشمل النقطة(O  ويوازي)(AB. 

)(اكتب معادلة لممستقيم  .5 2  الذي يشملC  و








5

2
u  .شعاع توجيو لو 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التقييم  



rachid2011yahi@gmail.com 
59 

  عطية نورة :ةالأستاذ
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 التاريخ: 
 .سا 1الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

                                                                                             الغازي ثانوية المجاىد أحمد 
  الميدان:ىندسة                                                                                                                 
 الشعاعي واليندسة التحميميةالحساب الوحدة التعميمية:   

 لمجهولٌن. معادلتٌن خطٌتٌن ةحل جمل الموضوع:

   )المراد تحقيقيا(الكفاءات المستيدفة  

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

د15  
 
 
 
 
 
د40  
 
 
 
 
د40  
 
 
 
 
 
 
 
 
د15  
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 

 :248ص  4نشاط 
 لمجهولٌن معادلتٌن خطٌتٌن ةجمل. 1

  (0 ;0) ('a' ;b)و     (0 ;0) (a ;b)نعتبر فٌما ٌلً 

نسمًّ جملة معادلتٌن خطٌتٌن لمجهولٌن كلّ جملة
' ' '

a x b y c

a x b y c

ì + =ïï
í
ï + =ïî

حٌث   

a ،b ،c ،a' ،b' ، c' .أعداد معلومة 
 :التًّ تحققّ المعادلتٌن فً آن واحد (x ;y)ونعنً بحل جملة معادلتٌن خطٌتٌن لمجهولٌن إٌجاد الثنّائٌات 

 تطبٌق: حل جملة المعادلتٌن التالٌة:

 التفسٌر البٌانً لحل جملة معادلتٌن خطٌتٌن لمجهولٌن  . 2
 

معادلتٌن اللتكن جملة 
' ' '

a x b y c

a x b y c

ì + =ïï
í
ï + =ïî

. 

هً معادلة مستقٌم  'a' x   +  b' y  =  c، وكذلك بالنسّبة إلى  (D)معادلة مستقٌم هً  :a x   +  b y  =  cالمعادلة 
(D'). 

، وهذان ('D)و (D)تنتمً إلى كلّ من المستقٌمٌن  M(x ;y)معادلتٌن معناه أن النقّطة اللجملة حل   (x ;y)الثنائٌة 
 المستقٌمان هما إمّا متقاطعان ، وإمّا متوازٌان تماما ، وإمّا منطبقان. 

معادلتٌن الوبالتاّلً: جملة 
' ' '

a x b y c

a x b y c

ì + =ïï
í
ï + =ïî

إمّا لها حلا وحٌدا ، وإمّا لا حل لها، وإمّا لانهاٌة لها من الحلول  

 .('D)و (D)وذلك حسب الوضع النسّبً للمستقٌمٌن 
 عدد حلول جملة معادلتٌن خطٌتٌن لمجهولٌن . 3

 معادلتٌن   اللتكن جملة  مبرهنة:

(S)  :
' ' '

a x b y c

a x b y c

ì + =ïï
í
ï + =ïî

. 

  إذا كانa b'   b a'    0   فإنّ الجملة(S)  .تقبل حلا وحٌدا 

  إذا كانa b'   b a'  =  0   فالجملة(S) .إمّا لا حل لها، وإمّا لانهاٌة لها من الحلول 

 تفسٌر المبرهنة
 

a b' – b a'    0 ab' – ba' =0 

   

(D)  ،(D')  ًمتقاطعان فM 
 (xM ;yM)الجملة لها حل وحٌد 

 لا توجد نقطة مشتركة بٌن
(D)  ،(D') 

 والجملة لٌس لها حل

(D)  (D') 
 والجملة لها لانهاٌة من الحلول

: (S): لتكن جملة المعادلتٌن50تطبٌق 








11yxk

5yx3
 

 حل وحٌد. (S)بحٌث ٌكون للجملة  kما هً القٌم الممكنة للعدد 

التشخيص

 
 البناء  

 

 

 

 

 

 

 و   

 

 

 

 

 

 الترس يخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  









22yx7

2yx



rachid2011yahi@gmail.com 
60 

 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م26/04/2015التاريخ: 
 .سا 1الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

ثانوية عبد المجيد علاىم                                                                                               
  الميدان:ىندسة                                                                                                                 
 اليندسة الفضائية.عميمية: الوحدة الت  

 .  الموضوع:

   )المراد تحقيقيا(الكفاءات المستيدفة  

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

د15  
 
 
 
 
 
د40  
 
 
 
 
د40  
 
 
 
 
 
 
 
 
د15  
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 

 :248ص  4نشاط 
 

التشخيص

 
 البناء  

 

 

 

 

 

 

 و   

 

 

 

 

 

 الترس يخ
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م30/04/2015التاريخ: 
 .سا 1الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

ثانوية عبد المجيد علاىم                                                                                               
  الميدان:ىندسة                                                                                                                 
 اليندسة الفضائيةالوحدة التعميمية:   

 .المستقٌم والمستوي الموضوع:

   )المراد تحقيقيا(الكفاءات المستيدفة  

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

د15  
 
 
 
 
 
د40  
 
 
 
 
د40  
 
 
 
 
 
 
 
 
د15  
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 

 :نشاط 

 
 
 
 
 
 

 
  

التشخيص

 
 البناء  

 

 

 

 

 

 

 و   

 

 

 

 

 

 الترس يخ
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 ياحي رشيد الأستاذ:
 .سنة أولى جذع مشترك عموم المستوى:
 م30/04/2015التاريخ: 
 .سا 1الزمن: 

 .الصبورةالوسائل التعميمية:  
 

ثانوية عبد المجيد علاىم                                                                                               
  الميدان:ىندسة                                                                                                                 
 اليندسة الفضائية.عميمية: الوحدة الت  

 . الأوضاع النسبٌة للمستقٌمات والمستوٌات فً الفضاء  الموضوع:

   )المراد تحقيقيا(الكفاءات المستيدفة  

توجيهات و 

 تعليقات

ةالمد  مراحل   المحتوى المعرفي  

 الدرس

 

     
  
  

د15  
 
 
 
 
 
د40  
 
 
 
 
د40  
 
 
 
 
 
 
 
 
د15  
 
 
 
د30  
 
 
 
 
 

 :248ص  4نشاط 
  لمستقيم ومستو. ـلمستقيمين  ـالأوضاع النسبية لمستويين 
 
  الأوضاع النسبية لمستويين 

 

كلّ مستوٌٌن من الفضاء هما: إما متقاطعان وإما 
 .متوازيان

 

 متوازٌان ('P)و (P)المستوٌان  متقاطعان ('P)و (P)المستوٌان 

 
 

 

مشتركة  (AB)كلّ نقط المستقٌم 

 بٌنهما.
 ('P) (P)=للمستوٌٌن نفس النقط. أٌةّ نقطة مشتركة.('P)و (P)لا توجد بٌن

 
 

  الأوضاع النسبية لمستقيم ومستو 
 

كلّ مستقٌم ومستو من الفضاء هما: إما متقاطعان وإما 
 متوازٌان.

 

 متوازٌان (D)والمستقٌم  (P)المستوي  متقاطعان (D)والمستقٌم  (P)المستوي 

 

 
 

نقطة مشتركة  (D)و  (P)توجد بٌن 

 .Oوحٌدة 
 كلّ نقط المستقٌم تنتمً إلى المستوي.   أٌةّ نقطة مشتركة. (D)و  (P)لا توجد بٌن 

(P)ٌحتوي على (D) 
 
  الأوضاع النسبية لمستقيمين 
 

 كلّ مستقٌمٌن من الفضاء هما: 
                           إما متقاطعان 
                           وإما متوازٌان 
                           .وإما لٌسا من مستو واحد 

التشخيص

 
 البناء  

 

 

 

 

 

 

 و   

 

 

 

 

 

 الترس يخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فهما من مستو واحد.  
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 (D)  و(D') متقاطعان (D)  و(D') لٌسا من مستو واحد متوازٌان 

 

 

 

 

 ('D)و  (D)توجد بٌن 

 .Oنقطة مشتركة وحٌدة 
أٌةّ  ('D)و  (D)لا توجد بٌن 

 نقطة مشتركة.
 ('D)و  (D)المستقٌمان 

 ('D) = (D)متطابقان.      
أٌةّ  ('D)و  (D)لا توجد بٌن 

 نقطة مشتركة.
 
 


